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Estimados docentes:

Reciban un cordial saludo, por medio del cual les expresamos nuestro agradecimiento
por la importante labor que realizan en beneficio de la ciudadania salvadoreiia.

Como Ministerio de Educacién, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del
Proyecto de Mejoramiento de los Aprendizajes de Matematica en Educacion Basica y
Educacion Media (ESMATE) hemos disefiado para ustedes la Guia metodolégica para
la asignatura de Matematica, que se convertird en una herramienta importante para
la labor docente que realizan dia con dia.

El objetivo principal de este recurso es brindarles orientaciones concretas para el
desarrollo de las clases de esta asignatura y lograr asi una mejora significativa en los
aprendizajes de los estudiantes salvadorefios.

Es importante destacar que la Guia metodoldgica esta en correspondencia con las
clases propuestas en el Libro de texto disefiadas para los estudiantes, concretizando
de esta manera lo establecido en el Programa de estudio de Matematica.

No dudamos que aprovecharan al maximo este recurso y estamos seguros de que
pondran todo su esfuerzo y dedicacién para seguir contribuyendo al desarrollo de
nuestro querido pais.

Atentamente,

Carla Evelyn Hanania de Varela
Ministra de Educacion, Ciencia y Tecnologia

Ricardo Cardona Alvarenga
Viceministro de Educacién y de Ciencia y Tecnologia
Ad Honorem
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Unidad 6

Conozcamos los numeros hasta 100

Competencias de la unidad

e Leer, escribir, formar, descomponer, representar con material manipulable nimeros hasta 100 e identi-
ficarlos mediante unidades y decenas, con orden y aseo, para representar cantidades y describir numé-
ricamente situaciones de la vida diaria.

e Ubicar con precisidén numeros hasta 100 en la recta numérica, realizar comparaciones entre ellos utili-
zando la recta numérica o material manipulable.

Secuencia y alcance

Unidad 2: Conozcamos los nimeros Unidad 1: Conozcamos los niimeros
hasta 10 y los ordinales hasta el 10.° hasta 1,000
e Conozcamos los nimeros del 0 al 10 e Conozcamos los nimeros hasta 200
e Formemos los nimeros del 4 al 10 * Aprendamos sobre nimeros de tres
¢ Conozcamos los nimeros ordinales cifras y la unidad de millar

® Preparémonos para la sumay la resta
e Utilicemos la recta numérica con niume-
ros de tres cifras

Unidad 4: Conozcamos los nimeros e Comparemos numeros de tres cifras y
hasta 20 conozcamos mas numeros ordinales

¢ Conozcamos los nimeros del 11 al 20

e Ordenemos y ubiqguemos los nimeros
en la recta numérica

¢ Contemos de tanto en tanto

Unidad 6: Conozcamos los niumeros
hasta 100

e Conozcamos los nimeros hasta 99

e Formemos los numeros hasta 100

¢ Ubiquemos los nimeros en la recta
numérica

e Comparemos numeros



@ Plan de la unidad

Leccion ‘ Clase ‘ Titulo

1 Conozcamos los azulejos
Contemos de 10 en 10 hasta 50
Contemos de 10 en 10 hasta 90

I Practiquemos lo aprendido
Conozcamos los
numeros hasta 99

Conozcamos los numeros del 21 al 29

Conozcamos los numeros del 31 al 39

Contemos hasta 99

00 N O 0NN b W N

Practiquemos lo aprendido

Formemos numeros hasta 99, parte 1
Formemos numeros hasta 99, parte 2
Conozcamos unidades y decenas
Utilicemos unidades y decenas

2 Practiquemos lo aprendido
Formemos los nimeros
hasta 100

Formemos el nimero 100

Formemos el nimero 100 con decenas

Leamos y escribamos niumeros hasta 100

Encontremos los niumeros

O 00 N O U1 o W N =

I
o

Practiguemos lo aprendido



Leccion

3

Ubiquemos los
numeros en la recta
numérica

A

Comparemos niimeros

‘ Clase ‘
1

2

1
2
3
4
5

Titulo

Ubiquemos nimeros hasta 50 en la recta numérica
Ubiguemos nuimeros hasta 100 en la recta numérica

Ordenemos numeros hasta 100

Utilicemos mayor que y menor que
Practiquemos lo aprendido
Comparemos 2 numeros, parte 1
Comparemos 2 numeros, parte 2

Practiquemos lo aprendido

Prueba de unidad

-I:)tal de clases

+ prueba de la unidad



Puntos esenciales de cada leccidon

En la unidad 2 se conocen los numeros hasta 10 y en la unidad 4 los nimeros hasta 20. Esta unidad inicia
con la introduccién de los azulejos como material manipulable a través de la transformacién de la tira
de 10 vy las tapitas utilizadas en las unidades anteriores. En esta leccidn se profundiza el concepto de
numeros de dos cifras hasta el 99, formados por grupos de 10 elementos y elementos sueltos.

El aprendizaje de los nUmeros hasta 99 se realiza por partes, primero se conocen los nimeros de 10 en
10 hasta 90, luego del 21 al 29 y del 31 al 39, contando de 1 en 1y finalmente los nimeros hasta 99;
se utiliza material manipulable, particularmente azulejos, con la idea de ir agregando azulejos de 10 y
azulejos sueltos para formar los siguientes nimeros.

|
H
3 2

Ademas, se introducird la nocién de la ubicacién de los nimeros en la tabla de valores posicionales,
utilizando material manipulable (azulejos). Los azulejos que representan los grupos de 10 (decenas), se
colocaran en el cuadro de color amarillo y los azulejos que representan los elementos sueltos (unidades),

o
o
o

0% 0% 0% 105 0 % X 0%

0% 0% 108 08 0 X% K 0%
0% 0% 108 105 0 % K 0%
o

<
<
&
L

se colocaran en el cuadro celeste.

En esta leccion se establece el proceso para formar y descomponer los nimeros hasta 99, utilizando la
estrategia de la leccidon anterior: formar grupos de 10 objetos y contar los objetos sueltos, luego escribir
la cantidad que representan estos grupos y la cantidad de elementos sueltos. La nocién de composicion
y descomposicidn se establecié en la unidad 2, y en este momento se extiende para numeros hasta 99
como se muestra a continuacion:

Para la composicion: los numeros 30y 7 forman 37

30 7

NS

37

Para la descomposicion: El nUmero 85 se descompone en 80y 5

85

7N

8



Por otra parte, se introduce la tabla de valores posicionales, utilizando nuevamente la idea de formar
grupos de 10 y contar los elementos sueltos para establecer la definicion de decenas y unidades, respec-
tivamente. Se establece por convencidn, identificar la casilla de las unidades con color celeste y la casilla
de las decenas con color amarillo.

37
/\
30 7

Se forma el nimero 100 con 99 mas uno, utilizando material manipulable y ademas se establece que

ENEEEEE
w

también se puede formar con 10 grupos de 10. Conocer los nimeros hasta 100 permitird ubicarlos en una
tabla y establecer caracteristicas posteriormente, tomando en cuenta las unidades o decenas.

La descomposicion de los numeros es la base para esta leccién, ya que permitird ubicar los nimeros de una
manera sencilla en la recta numérica. Por ejemplo, para ubicar el nimero 37, se identificard el nimero 30 y
luego se contaran 7 espacios después del 30:

37

0 U S s RS A RS RS RN LN RRS RARRY

30 7 0 10 20 30 ? 40 50

Se utiliza la recta numérica para comparar dos numeros, estableciendo el criterio: el niUmero mayor sera aquel
gue se encuentre mas a la derecha.

Adicionalmente, se utiliza material manipulable para establecer otro criterio para comparar nimeros, el cual se
basa en observar las cifras de las decenas y unidades: el que tiene la mayor cifra en las decenas es el nimero
mayor, mientras que si tienen igual nimero de decenas, entonces el que tiene mayor nimero de unidades es
el mayor.



10

Leccion

1.1 Conozcamos los azulejos

Analiza

Conozcamos los numeros hasta 99

Antonio tiene varias manzanas, écuantos grupos de 10 puede

formar?, écuantas manzanas le sobran?

Soluciona

Utilizo tapitas:

&N 0O

T )

Antonio ’
W
@ @
@ @
@ @
@ ©
@ @
® @

Com prende

" Puedes utilizar las |
‘ tiras de 10.

@G G B € @ €« & 6« &«
IR IR

Hay grupo de 10 manzanasy

manzanas mas.

Se pueden representar las tiras de 10 con azulejos.

e Cada casilla con una tapita se representa por:

e La tira de 10 por:

8 ocho

coe000eeee

grupos de 5.

Observa que la linea roja
en la tira de 10 divide en

N <

G

con azulejos:

Las manzanas de Antonio
se pueden representar




Leccion

Resuelve.

Escribe el nUmero que representan los azulejos.

a. b.
_14 _16
e. f.
19

12

C. d.
13 _18
h.
15 17

Resuelve en casa

1. Une con una linea.

I I

2. Escribe el numero que representan los azulejos.

a. b. C. d.
[ | | E i
L Firma de un familiar: nueve

Unidad 6

Unidad 6

11



Indicador de logro:

1.1 Identifica el nimero, entre 0 y 20, que esta representado con material manipulable.

Proposito: Introducir una opcién de material manipulable para representar nimeros hasta 99, conocido
como azulejos; dicha introduccién se hace mediante la tira de 10 y las tapitas utilizadas en las unidades
anteriores.

k J

Puntos importantes: El problema propuesto en 0 permite recordar la forma de utilizar la tirade 10y
las tapitas para representar la cantidad de elementos de un conjunto; en 9 se presenta la solucién que
permitird hacer la transicién de la tira de 10 a los azulejos. En este sentido, si es necesario, hay que recordar
gue una tapita sobre una casilla de la tira de 10 representa 1 elemento.
En 9 se hace la transicion de la tira de 10 a los azulejos: una tapita representa un azulejo y una tira con
10 tapitas un azulejo de 10. Por otra parte, se hace una distincion del lugar en que se coloca cada tipo de
azulejo, colocando los azulejos de 10 en una casilla de color amarillo y los azulejos sueltos en una casilla de
color celeste, como puede observar en @; esto ultimo se corresponderd con la forma de introducir la tabla
de valores posicionales en clases posteriores.
En 1. del Resuelve en casa, el estudiante debe asociar cada niUmero con su representacién con azulejos. Si
observa que a los estudiantes se les dificulta identificar la representacién, continle utilizando el material
manipulable.

q Fe de errata: el nimero representado en e debe ser 9, por lo que no deben ir los dos azulejos de 10.

J

Sugerencia metodologica: Se recomienda llevar los azulejos en tamafio grande para utilizar en ple-
naria. Al final de esta Guia metodolégica pueden encontrar azulejos de tamafio 8 cm por 8 cm y de 8 cm
por 80 cm (estas dimensiones se corresponden con la tira de 10 que recorté del Tomo 1 de la GM). Se re-
comienda forrar cada pieza con cinta adhesiva transparente para alargar su vida util. Utilizar este material
ayudara al estudiante a verificar si su solucién es correcta, optimizara el tiempo al evitar dibujarlo en la
q pizarra y se puede utilizar en las clases posteriores.

J
L Materiales: Tira de 10, tapitas, azulejos de la pagina 207 del LT, azulejos de las paginas 339 -351 de la GM.J

= )
Fecha: Clase: 1.1
Antonio tiene varias manzanas, é cuantos grupos ® a. 1v b. 16 c. 13 d. 18
de 10 puede formar?, icuantas manzanas le
sobran?

e. 12 f. 19 g. 15 h. 17

®

Hay 1 grupo de 10 manzanasy

6 _manzanas mas.

Tarea:pagina 9.




Leccion

g 1.2 Contemos de 10 en 10 hasta 50

Analiza
0 a. ¢Cuantos grupos de 10 mariposas hay?
b. Escribe el numero total de mariposas.

a=g{L
=L a
a=ggL
{{E£ L a
a=g{L
L€ a
a=g€L
{{E£ L a

Soluciona

a. Hay grupos de 10 |
mariposas. ’

total, se lee cuarenta.

:3 ': :3

b.Hay '~ mariposas en “% “
W W

bog &

€L -
asgLL
LLEL =
s gL
LLEL

J

Corresponden a
Y azulejos de 10.

Comprende )
2 0 3 0 Y 0 5 0

diez veinte treinta cuarenta cincuenta

10 diez

Unidad 6




Leccion ﬂ

-~

-~

9 pepiun

'$°9°8°8°8°8°8°8'8°®
3888888888 7
; 988988988899

'$8°8°8'8:8°8'8'8'9
'$°8°8°9°8°8°9°8'8°®
'$°9°8°8°8°80°89°8'8°8 3
'$°9°8°8°8°8°8°8'8°®
5'9'9'89°9'89'8°'8°9°9'8

9889089889
988998888898 _
9889888989898
T 099999898989

ibe el numero y léelo.

Resuelve
Escr

G

]

©

40
40

'$°'8°9°8°8°8°89°8°8°®
'$'8'8'8'8'8'8'8'8'8 3
<'9'9'89°9'8'89°9'8

30

2900899889
2990899888
9989889888 7
2900899889
<'998'9'89'8989'9

50

Escribe el nimero y léelo.

Resuelve en casa

11

once

14 \Firma de un familiar:



Indicador de logro:

1.2 Lee, escribe y representa con material manipulable los nimeros 30, 40 y 50.

Proposito: Contar grupos de 10 en 10, para representar los nimeros 30, 40 y 50 utilizando material ma-
nipulable (azulejos).
\_ p ( jos) )

Puntos importantes: La idea del problema propuesto en 0 es inducir a los estudiantes a separar los
objetos, encerrandolos en grupos de 10, de este modo, se busca asociar a cada grupo de 10 mariposas un
azulejo de 10.

En Q se hace la representacion simbdlica y escrita de la cantidad de objetos (similar a como se hizo en las
unidades 2 y 4). Es importante notar que en la representacién de estos nimeros no hay azulejos sueltos, ya
gue todas las mariposas quedan encerradas en los grupos de 10; es importante recordar que se asocia el 0
con la ausencia de elementos, por tal razén se coloca 0 en la casilla celeste.
Observe que la columna de color celeste no se omite, aln cuando no hay azulejos
sueltos; el objetivo es ir familiarizando a los estudiantes con la tabla de valores
posicionales, que se abordard en clases posteriores.

La idea de los problemas propuestos en la seccion Resuelve y Resuelve en casa
es que el estudiante encierre las manzanas en grupos de 10 y escriba el nimero
que forman. Por ejemplo, en b. hay 5 grupos de 10 manzanas, por lo que hay 50
manzanas y se lee cincuenta. En d., e. y f. se muestra la representacién por medio
de azulejos.

Puede retomarse la informacion del Comprende en la pizarra, para dejar estableci-
\_ da la forma de representar los nimeros con los azulejos y cémo se escriben.

@0 GG Q8 QG @ @)
@@ @: @ C: @ €: @: & @)
@@ @: @ €: @: €: @: € @)
@0 G C: 8 QG 8 @)
@@ @: @: @: @: €: @: € @)

%
L Materiales: Azulejos. J
= )
Fecha: Clase: 1.2
a. ¢Cudntos grupos de 10 mariposas hay? ® Escribe el nimero y léelo.
b. ¢Cuantas mariposas hay en total? a. 40 b. 50
cuarenta cincuenta
@ a. Hay 4 grupos de 10 mariposas. c. 30 d. 50
b. Hay YO mariposas en total, se lee cuarenta. treinta cincuenta
e. 30 f. 40
|||| treinta cuarenta
Y 0
Cuarenta Tarea:pagina 11.

Unidad 6



Leccion n

[ 1.3 Contemos de 10 en 10 hasta 90
0 Analiza

a. ¢Cuantos grupos de 10 lapices hay?

b. Escribe el numero total de lapices. é g g ; g ;
VA A A A A
VA A A A A
AR A A A A
AR A A A A
AR A A A A
999559

Soluciona

@) 67§$‘ |,_---\| l'_---\ll,_--—\ll,_--—\ll,_--—\| l'—---\l
Qv a.Hay_0 grupos & &, &1, &, &, Corespondena

: T 6 azulejos de 10.
Beatriz de 10 lapices. :

22%%2%%
:/::/::/::/::/::/:
RARAT AT AT ARA

b Hay L0 lapicesen & & S S S T

total, seleesesenta. . . & & & &
2959559
A drdrdrdity

W

Comprende
6 0 7 0
sesenta setenta
8 0 9 0
ochenta noventa
12 doce




9 pepiun

9 pepiun
Y R T Yo Yo e

T T T Y YT R

seosssoted e

s o E— @@@@@@@@@@

2000000000 &  m— 2000005990

BT T T Tt Yo e r— ST T T Tt
222D DD

22DV BIBVLD 222332222

BV2BVBB2BD 2VBBBBBBBD

n S PDBVBBBRVD S BOVOVBBROD

2 gososestes d 2 puaostosns

(- ° suasessaes |I . o T AT P T T Ty
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9 :

17

13

trece

90

70

Firma de un familiar:



Indicador de logro:

1.3 Lee, escribe y representa con material manipulable los nimeros 60, 70, 80 y 90.

manipulable (azulejos).
\_ P ( jos)

Proposito: Contar grupos de 10 en 10, para representar los nimeros 60, 70, 80 y 90 utilizando material

J

es similar a la anterior.

Puntos importantes: En 0, indicar el uso de los azulejos para representar cada grupo de 10. Esta clase

Nuevamente, como no hay elementos sueltos, en la columna celeste no habrdn azulejos y simbdlicamente
lo representaremos con 0. En esta clase se terminan de introducir los nimeros de 10 en 10 hasta 90, dejan-
do el 100 como un caso especial que se abordara posteriormente.

\_ Los problemas propuestos en el Resuelve y Resuelve en casa son similares a los de la clase anterior.

J

L Materiales: Azulejos.

J

Anotaciones:

-
4 Fecha:

@ a. ¢Cudntos grupos de 10 lapices hay?

b. Escribe el nimero total de |apices.

@ a. Hay 6 grupos de lapices.

6 0

sesenta

b. Hay 60 lapices en total, se lee sesenta.

Clase: 1.3

a. 90
noventa

c. 60
sesenta

Tarea:pagina 13.

® Escribe el nimero y léelo.

b. 70
setenta

d. 80
ochenta




Indicador de logro:

1.4 Resuelve problemas correspondientes a la escritura y lectura de los nimeros del 10 al 90 y su representacion con
material manipulable.

[ 1.4 Practiguemos lo aprendido )
1. Dile a un compafiero los nimeros del 10 al 90. 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80y 90 h
2. Escribe el numero y léelo.

a. b.
NIUDIUDIUD UG IUNTE 30
DOOHOD®»H»® » ®
30 ¢ 0 30 HC ¢ 300
DODO®D®»H»H»D® 300
NIUDIUDIUD UGG 300
DODO®D®»>HH»D NADI¢
NIUDIUDTUD UGG NUDIC
30 3¢ 0 30 HC ¢ 30
DOOHODO®»H»® » ®
30 3¢ 0 30 HC ¢ 30

70 20

C. d. e.
NUDIUDIGD U
DOO®O®»®
30 0 0 ¢ e
PDOO®D®®
)¢ ¢ ¢ OC )
00T 00 20 —
NUDIUDIGDIUD¢
PDOO®D®®
NUDIGDIUDIUDIE

50
f. g. h.
80 60 30
. J
1 catorce
3 %

Unidad 6

19



Leccion ﬂ

/Resuelve en casa
1. Dile a un familiar los numeros del 90 al 10.90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20y 10
2. Escribe el numero y léelo.

R " %00 %%
» O o NUDIGDIUDIUDIGDIC
DO o NUDIGDIUDIGDIGNI¢
D OO NUDIUDIGDIUDIGDIE
NIUDIUDTE 30 ¢ 0 30 H ¢
D OO NUDIGDIUDIGDIGNI¢
» ® O NIUDIGDIUDIUDIGDI
DO o NUDIGDIUDIGDIGNI¢
D ® o NUDIGDIUDIUDIGDI
DO o NUDIGDIUDIGDIGN¢

30 _ 60

C. d. e.
NUDIGDIGNE
OO D
NUDIGDIGNE
3¢ 0 3¢ ¢
NUDIGDIGE
IGRIGRIGRI¢ 50 90
» OO D
NUDIGDIGNE
OO ®

NUDIGDIGNE

40

f. g. h.

10 20 70

N

Unidad 6

\Firma de un familiar: quince




Leccion

Analiza

16

1.5 Conozcamos los numeros del 21 al 29

0 Cuenta los borradores:

dieciséis

- 9
- -
i >
- -
- > 4
> S >
Soluciona
Cuento los borradores agrupando:
Hay grupos de 10 borradores 1 j
>
y borradores mas. e 2l
>
iz L~
TP T
= A A —
TR -
Hay borradores, se lee veintitrés.
Comprende
9 Los niumeros del 21 al 29 son:
|| [ |
[ | [ | [ |
| | [ | [ |
| | | | |
2 1 2 2 2 3 2 Y 2 5
veintiuno veintidos veintitrés veinticuatro veinticinco
|
| |
] ] ] u
] ] ] u
] ] ] u
l l l l
6 74 8 9
veintiséis veintisiete veintiocho veintinueve

Unidad 6

21



Leccion ﬂ

~

-~

9 pepiun

Resuelve

Escribe el nimero y léelo.

A\N
ANNNNNNNNN
A NNNUNNANNNN

A NSNNNNN
ANSNUNNNNNY
P NUNNNNNNNY

A\ANN
AN YN NANNNNNR
A ANNUNNNNNN

AN SNNNNN
A NN NNNNNNNES
"5 SANNNUNNNN

<

0

[

o

25

26

29

23

Resuelve en casa.

N

ibe el niumero y léelo.

Escr

AN NANN
AN NNUNNNNNNRY
5 ANUNNNNNNNN

AN Y SNNNANN
AN ANNANNNNNY

FA NUNNANUNNNY

ANNN
AN YN NNNNNNNg
A ANNUNNNNNN

ANNNNN
ANSNNNNNNNNEY
"5 SANNNUNNNN

<

0d

G

o

21

24

28

27

I

17

diecisiete

22 \Firma de un familiar:



Indicador de logro:

1.5 Lee, escribe y representa con material manipulable los nimeros desde 21 hasta 29.

L Proposito: Formar los nimeros del 21 al 29, utilizando material manipulable.

J

Puntos importantes: Siguiendo la misma idea de las clases anteriores, se presenta un conjunto de ele-
mentos, con el objetivo de agruparlos de 10 en 10; la diferencia es que ahora quedan objetos sueltos, por
tal razdn, se utilizan también los azulejos sueltos que se colocardn en la columna de color celeste.
En e, se debe enfatizar en la lectura comprensiva de forma grupal, de los nimeros del 21 al 29, obser-
vando que todos los nimeros tienen igual cantidad de azulejos de 10; es interesante notar que como el
numero 20 se representa por dos tiras de 10, es decir 2 azulejos de 10, los nimeros del 21 al 29 tendran
siempre dos tiras de 10.
Para la solucién de los problemas en el Resuelve y Resuelve en casa se espera que los estudiantes agrupen
de 10 en 10y cuenten los objetos sueltos para determinar la cantidad total. Por ejemplo, en b. del Resuelve
hay 2 grupos de 10 lapices y 4 lapices mds, es decir, hay 24 lapices en total. Por otra parte, del literal e. al h.
se da la representacidn por medio de azulejos y se pide determinar el nUmero que representan.
N J
Materiales: Azulejos.
%
Anotaciones:
7 A
Fecha: Clase: 1.5
@ ¢Cudntos borradores hay? ® Escribe el nUmero y léelo.
a. 28 b.24
@ veintiocho veinticuatro
c. 27 d. 22
veintisiete veintidos
Hay 23.; b.()rr’adores, se e 23 £ 29
- lee veintitres. veintitrés veintinueve
0 826 h.2s
/ \ veintiséis veinticinco
Hay 2 gruposde 3 borradores mas.
10 borradores. I < ging 17
: pagina 17.
\\ area: pag /)

Unidad 6
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Leccion
1.6 Conozcamos los numeros del 31 al 39

Analiza

éCudntas manzanas hay? CE X )
XX
XX
XX
XX
XX
VOO
XXX
XXX
XX X
Soluciona
@ ‘P ® & Hay . grupos de 10 manzanas
Ju|: g g g y ___manzanas mas.
* e
9 |
igi igi igi Hay manzanas, y se lee -
E‘E E‘E E‘E @ treinta y tres. 3 3
igi igi igi g treinta y tres
Comprende

Numeros del 31 al 39:

| u
3 1 3 2 3 3 3 4 3 5

treintayuno  treintay dos treinta y tres treintay cuatro  treintay cinco

5

|

|

|

n
3

6 3 7 3 8 3
treinta y seis treinta y siete treinta y ocho treinta y nueve

(Yo}

18 dieciocho



Leccion ﬂ

-~

9 pepiun

~

9 pepiun
9 EEEEEE D990 EEEEEEE
2999990990 — 2999999990 —
DHHOVOVVHH V| IEEEE—— 9999999999 v EE———
99900999990 F— 2999999990 —

() i Q L
2999099 - 2999999 N
o [ —— P90eReRee |
DDOVOVVVDDY " = D999 99999 " EEEm==
PPy | Tmmmmm 999909090009 Mum

o] — © —
P99909999 mEEE 29999990 mEEm
00000 " Imm——— 9999999009 ©| Tmm——

D099 2999099999

o < o <
2999999 EEEEEEEE 29999 EEEEEEEEE
9090999900 | o 9999999999 .| L
. 90990090007 mmmmmm | < 9OVV0VVV99 " m———

S V090900000 ; 9000909909

~ o ) =< Qo
S D99 EEEEE 2 m 929 EEEEE
5 9999999999 ——— o Cc 00000000 |
T DOVOVOOODVO " e " 5 DVVDVVVODO |  E———
3 0000909090 T 32 990009RRRe M

m _._%._ © o @ _._x._ @© o«

o ('

19
~ 25

37

diecinueve

31

34

39

35

KFirma de un familiar:




Indicador de logro:

1.6 Lee, escribe y representa los nimeros del 31 al 39 con material manipulable.

Proposito: Formar los nimeros del 31 al 39, utilizando los azulejos.

J

Puntos importantes: Se aborda la formacidn de los nimeros del 31 al 39 de manera similar a la clase
anterior. Se forman grupos de 10 para representarlos con los azulejos de 10 y se cuentan los elementos
sueltos. En esta ocasion, como se tienen 3 grupos de 10, en la representacion con azulejos se obtendran 3
azulejos de 10 los cuales se colocaran en la casilla celeste.

Para la resolucién de los problemas de la seccién Resuelve y Resuelve en casa, se sigue la misma idea de
\_ agrupar cada 10 elementos y contar los que quedan sueltos. )

Materiales: Azulejos.

%
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.6
@ ¢Cudntas manzanas hay? ® Escribe el numero y léelo.
a.33 b.37 _
@ ¢ Hay 3 grupos de 10 manzanas y 3 manzanas mas. treinta y tres treinta y siete
) c.39 d.36
¢ Hay 33 manzanas en total, y se lee treinta y tres. treinta y nueve treinta y seis
e.31 f. 35
treinta y uno treinta y cinco
g.38 h.34
treinta y ocho treinta y cuatro
- i. 32 j- 36
= treinta y dos treinta y seis
3 3
Tarea:pagina 19.
NS 2,




Leccion

1.7 Contemos hasta 99

Analiza

¢Cuantos tomates hay?

Soluciona

6666666666
6666666666
6666666666
6666666666
6666666666

666666

1
1
1

kN

6666666666

.

P
N

Comprende

1
1
1
1
1
1
1
1
1

kN

0066606666

QLI

0000000066

N

0000000066

P

]
1
[}
|
1
[}
|
1
[}

1
1
1

.

66666

N e e e e e e e e — e ——————

1
1
[}

|||| cuarenta y uno
[
4 1

Hay grupos de 10 tomates
y tomates mads.
N
Hay tomates, se lee =
cincuenta y seis. =
5 6

cincuenta y seis

noventa y nueve

9

© | HEEEEEEEN

41l |cuarentayuno 51 |cincuentay uno 61 |[sesentayuno
42 |cuarentaydos 52 |cincuentay dos 62 |sesentay dos
43 |cuarentay tres 53 |cincuentay tres 63 |[sesentay tres
yy |cuarentay cuatro 54 |cincuentaycuatro| 64 |sesentay cuatro
45 |cuarentay cinco 55 |cincuentay cinco 65 |sesentay cinco
Y6 |cuarentay seis 56 |cincuentay seis 66 |sesentay seis
4Z# |cuarentay siete 57 |cincuentay siete 67 |sesentay siete
48 |cuarentay ocho 58 |cincuentay ocho 68 |sesentay ocho
49 |cuarentay nueve 59 |cincuentaynueve | 69 |sesentay nueve
50 |cincuenta 60 |sesenta 70 |setenta

20 veinte

Unidad 6

27
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Leccion

d.
77

\Firma de un familiar:

71 |setentayuno 81 |ochentayuno 91 |noventayuno
72 |setentay dos 82 |ochentay dos 92 |noventay dos
73 |setentay tres 83 |ochentay tres 93 |noventay tres
74 |setentay cuatro 84 |ochentay cuatro 94 | noventay cuatro
75 |setentay cinco 85 |ochentay cinco 95 | noventay cinco
76 |setentay seis 86 |ochentay seis 96 |noventay seis
77 |setentay siete 87 |ochentay siete 97 |noventay siete
78 |setentay ocho 88 |ochentayocho 98 |noventay ocho
79 |setentay nueve 89 |ochentay nueve 99 |noventay nueve
80 |ochenta 90 |noventa
Resuelve
Escribe el nimero y léelo.
a. b. C.
o o
- = H
= = =
] ] ]
| | |
__ 65 _97 __ 48
Resuelve en casa
Escribe el nimero y léelo.
"eeee e "eoeceee eeee
o R R R R K- o R R R R K- Lo
o R R R XX o R R R XX Lo
R R R -R-X- R R R - XX oL
R R - R - XX R R - R - XX Lo
R R -R- XX R R - R -X-X- oo
R R - K- XX XX -K-E-X-X-/ e R oReR R
o R R R R X R R -R-R-X-X- oo
o R R R R K- R R K- R-E-X- oo
s XX -K-E-X- K- S
59 64 45

e. f.
[ |
52 84

veintiuno

21

Unidad 6




Indicador de logro:

1.7 Lee, escribe y representa los nimeros del 41 al 99 con material manipulable.

L Proposito: Formar los niumeros hasta 99 utilizando material manipulable. J
Puntos importantes: En esta clase se terminan de definir los nimeros hasta 99 siguiendo la idea de las
dos clases anteriores: formar grupos de 10 y contar los elementos que quedan sueltos.

En 0, se establece la forma de escribir los numeros del 41 al 99 y se presentan dos ejemplos de cdmo se
representan con los azulejos. El objetivo es que los estudiantes descubran que el nimero de azulejos de 10
le indican cudntas decenas tiene y los sueltos le indican la cantidad de unidades (aun no pueden mencio-
narse decenas y unidades como tal ya que aun no se han definido, solo hay que identificar si los estudiantes

establecen la relacién mencionada).
N ; y
L Materiales: Azulejos. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.7
@ éCuantos tomates hay? ® Escribe el nimero y léelo.
a.65
@ e Hay 5 grupos de 10 tomates y 6 tomates mas. b. 97
e Hay 56 tomates en total, y se lee cincuenta y seis. c. 48

5

o) | EEENEN

Tarea:pagina 21.

Unidad 6



30

Indicador de logro:

1.8 Resuelve problemas correspondientes a la lectura, escritura y representacién de los nimeros hasta el 99,

utilizando azulejos.

}.8 Practiquemos lo aprendido

2. Une con una linea los que correspondan.

3. Escribe el niumero y léelo.
a.

H@®®eoooo
H0 0 0 0 e I eI
H®®OOddD
090 0 0 0 I I ¢
IO IGDIGDIGDICIE
50 90 0 0 0 I I ¢
H0 0 0 0 0 I I
HC 0 30 3¢ 0 H0 HC 0 0
H0 0 0 0 0 I I HC I

O ICRIUDIUDIUDIUDIGRIGRIC
83

43

67

22

1. Dile a un compafiero los numeros del 20 al 29. 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29

setenta y cuatro

cuarentay tres

sesenta y siete

veintidds

POOO®

CDIGHIGIGRIC

GDICRICRIUNI¢

ODIGIGIGDIGRIC
HC ¢ HC I I
CDICRIUDIUDIGRIC
ODICIGIGDIGRIC
GDICRIUBIURIGRIC
ODIGIGNIGDIGRIC

ODICRIUBTURIGRIC
57

~

22 veintidos




Leccion

N
- I -
Resuelve en casa T
1. Dile a un familiar los numeros del 20 al 39. 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, %
2. Une con una linea los que correspondan. 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37,38y 39 g
|||||||| ® 84 treinta y nueve
||
]
]
|
||||| u 39 ochenta y cuatro
||
||
||
|
||||| 55 setenta y dos
||
|
||
||
||
I 72 cincuenta y cinco
0
||
|
3. Escribe el numero y léelo.
X L POOOOD
050 50 DOHO®HO®
NUDID¢ 0 HOOO®
NGDIUDIC 30 30 HC 0 3¢
NUDIGDI¢ 0HOHH»O®
050 50 30 50 50 50 H0 e
5050 50 NUDIGDIGDIUDIGNIE
NUDID¢ 0 OO ®
050 50 PDOOO®O®»®®
D H D TIXXXX]
29 62
\_ J
. Firma de un familiar: veintitrés 23 y

Unidad 6

31



" 4
LQCC'O“ Formemos los numeros hasta 100

Analiza ...............................................................................................................

¢Cuantos dulces hay?

% % % Recuerda hacer
% % % grupos de 10.

S OIUCIONG e
Hago grupos de 10: ﬁ

e %28 *Ze Hay grupos de 10, son dulces José
% 2 e y dulces mas.

220 “Ze e s Hay dulces en total. Con azulejos:

&2e 2o 2 s -
25 s Bs %2e :
2o Bo Bo e i
S&ze Szs Sze Sze u
N o 3 7
Comprende Para formar el
numero 30:
Los numeros 30 y # forman 37. 20 0
Y lo representamos: 30 7 \/
(2 N X
37 e

24



9 pepiun

9 pepiun

' 4

Leccion

Forma los numeros y léelos.
5

Resuelve

k. 40

Resuelve en casa....

Forma los nimeros y léelos.

25

0\/
Firma de un familiar




Indicador de logro:

2.1 Forma los numeros hasta el 99.

Proposito: Formar los nimeros hasta el 99 para establecer la descomposicién de ellos en decenas y uni-
dades, mediante el uso de material manipulable. )

Puntos importantes: En esta clase se utiliza la formacién de grupos de 10y el conteo de elementos suel-
tos para definir el nimero total de elementos de un conjunto, esto con la idea de introducir una forma de
componer los numeros hasta 99. Como se observa en 0 y Q, las composiciones y descomposiciones se
hardn en decenas y unidades, y se pueden identificar cuando se forman los grupos de 10 y se cuentan los
elementos sueltos. Entenderemos por elemento suelto aquellos elementos que no quedan dentro de un
grupo de 10.

En Q, se establece la forma en que se escribird la composicién, siguiendo el mismo esquema de las uni-
dades 2y 4: 30 7

NS

37

Si observa que a los estudiantes se les dificulta establecer la composicion, puede hacer uso de los azulejos
para relacionar la cantidad de azulejos de 10 y los sueltos con la forma de expresarlo formalmente en el
esquema.

Para el Resuelve y el Resuelve en casa, se presentan Unicamente composiciones con el esquema; si conti-
nua observando dificultad para que los estudiantes identifiquen el nimero que forman, puede hacer uso
de los azulejos. Como caso especial se encuentra el siguiente:

90 0

NS

90

En este caso, puede hacer uso nuevamente de la representacion de la situacidon con azulejos si observa
dificultades. Puede aprovechar para recordar que el 0 significa ausencia de elementos, por lo que dicha

composicion significa que 90 y 0 forman 90.
\_ Y g q y )
\\
Fecha: Clase: 2.1
@ ¢Cuantos dulces hay? ® Escribe el nUmero vy léelo.
. a. 40 5 b. 50 3
@ e Hay 3 grupos de 10, son 30 dulces y 7 dulces mas. \/ \/
e Hay 37 dulces en total, y se lee treinta y siete.
30 7
\/ c. 60 Y d. 70 8
\/ \/
Tarea:pagina 25.
-




Lecciéna

2.2 Formemos numeros hasta 99, parte 2

Analiza

¢Cuantas mariposas hay en total?

EXSIS XTI IXS XN
 EXCXCLLX LN
 EXXXXCELX KN
 EXCXCLTX LN
 EXCXXCXLX KN
 EXCXCLTX LN
 EXCXXELX KN
 EXCXCLXX XN
SR XN

Soluciona

Hay grupos de 10, son mariposas Con azulejos:

y mariposas mas.
|
]
]
. | h)
Hay mariposas en total. ]
5 u

Comprende Descomponiendo el
85 se descompone con los numeros 80y 5. numero:
A
80 5 (L

lllll

Resuelve
Lee el nUmero y descomponlo.
a. 13 b. 24 c. 32 d. 48

20] (4

26 veintiséis

Unidad 6

35
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Leccion

e. 57 f. 63 g. 7
. 92 j. 69 k. 46
m. 19 n. 55 f. 20

Resuelve en casa...

=

0o
=
E

Unidad 6

N
w

N
g
g

o
Y
o

Lee el numero y descomponlo.

a. 38 b. 52 C. 43
e. 86 f, 13 g. 28
i 25 j. 76 k. 33
m. 95 n. 58 n. 80 .
40

Firma de un familiar:

o
N
=

~
o
H

>
(e))]
=

,

=
N

[EEY
a
a

veintisiete

27



Indicador de logro:

2.2 Descompone los numeros hasta 99.

N

Proposito: Descomponer los nimeros hasta el 99 en decenas y unidades utilizando azulejos como herra-
mienta visual.
%

Puntos importantes: Formando grupos de 10 y contando los elementos sueltos se establece la cantidad
de elementos que conforman un conjunto, el cual es proceso inverso de la composicion.

En Q, se presenta como descomponer un nimero haciendo uso del diagrama mostrado a la derecha. Es
decir, se puede descomponer un nimero separandolo en la cantidad que forman los grupos
de 10y los elementos sueltos. También se puede extraer esa informacién haciendo uso de la 85
representacion por medio de azulejos. /\
80 5
Una de las posibles dificultades que se pueden presentar, es descomponer el nimero de la siguiente forma:
85 Para corregir este tipo de errores, sugiera a sus estudiantes utilizar la representaciéon con ma-
/\ terial manipulable y que recuerden qué significa tener 8 azulejos de 10 (lo cual deberia llevar-
los a concluir que significa tener 80). Otra forma de superar el error es utilizando la relacién

8 > con la composicion, realizando la pregunta de qué nimero forman el 8 y el 5.

\_ J
Anotaciones:

//Fecha: Clase: 2.2 \\
@ ¢Cuantas mariposas hay en total? ® Escribe el numero y léelo.
@ e Hay 8 grupos de 10, son 80 mariposas y a. 13 b. 2

\\ Tarea: pagina 27. //

5 mariposas mas.
e Hay 85 mariposas en total.

l10] [ 3] 120 | 4]

85 se descompone en 80y 5:

83 c. 32 d. yg

80 5
[(30] [ 2] (4] [ 8]

Unidad 6
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Leccion

2.3 Conozcamos unidades y decenas

a. Forma el niumero y léelo. b. Lee el nUmero y descomponlo.
30 Y 78
8
Analiza
a. ¢Cuantas manzanas hay? b. ¢Cudntas peras hay?

Soluciona
a. Hay 2 grupos de 10 manzanas y b. Hay 3 grupos de 10 perasy 6
3 manzanas mas. peras mas.
ko JEI ‘ Observa las posiciones
. &/ ,
JOS; I de cada nimero.
u
| [ |
u u
| |
2 3 3 6
Hay manzanas. Hay peras.
Comprende
M 1 suelto 1 unidad La Unidad es un azulejo suelto.
E La Decena se forma con 10 azulejos sueltos (unidad).
[ |
! 10 sueltos *+ 1 decena Se representa con D a la decena y U a la unidad.
[ |
|
|

Para escribir el nUmero se utiliza |a tabla de valores posicionales (o solo tabla de valores):
Ejemplo:

* 2 azulejos de 10, son 2 decenas. D U
e 3 azulejos sueltos, son 3 unidades. 2 3
Se forma el niUmero 23.

28 veintiocho



Leccion

N
(o)
Resuelve 'g
Escribe el nimero en la tabla de valores y Iéelo. o
a. b. C. <
>
D U D u D U
4 8 5 6 6 1
d. e. f.
|
]
| |
] ] ]
] ] ]
] ] ]
| | |
D U D ] D u
7 7 8 5 9 9
Resuelve en casa.
Escribe el nimero en la tabla de valores y léelo.
a. b. C.
D U D D U
6 4 4 3 7 8
d. e. f.
|
D u D u D u
8 7 5 4 9 2
. Firma de un familiar: veintinueve 29 J

Unidad 6

39



Indicador de logro:

2.3 Escribe las decenas y unidades de un numero de 2 cifras en la tabla de valores posicionales a partir de
su representacion con material manipulable.

Proposito: Escribir los nimeros hasta 99 en la tabla de valores posicionales, identificando decenas y uni-
dades.
%

Puntos importantes: En esta clase se introduce el concepto de unidad y decena, que de manera implicita
se ha venido trabajando en esta unidad. Para introducir dichos conceptos se hara uso de la representacién
de un nimero por medio de azulejos: la unidad corresponde a un azulejo suelto y la decena a un azulejo
de 10. En la representacion con azulejos del nimero en a. del Analiza se puede observar que hay 2 azulejos
de 10 (2 decenas) y 3 azulejos sueltos (3 unidades). Es importante que los estudiantes identifiquen la dife-
rencia en esta nueva representacion de los nimeros, en la cual se utiliza la cantidad de azulejos de 10 que
lleva la representacion.

Para representar un nimero en decenas y unidades se introduce la tabla de valores posicionales:
D U
2 3

El formato corresponde a las casillas que se estuvieron utilizando en las clases anteriores para ubicar los
azulejos. En la columna con encabezado amarillo (D) se escriben las decenas y en la columna con encabe-

zado celeste (U) se escriben las unidades.

Para esta y las clases restantes se estara utilizando la tabla de valores, por lo que se recomienda elaborar

q la tabla de valores en grande y forrarla con plastico o cinta adhesiva transparente para alargar su vida util.

N

L Materiales: Encabezado para la tabla de valores de la pagina 353 de la GM, azulejos.

J

K/
Fecha: Clase: 2.3
a. Forma el numero.  b. Descompone el numero. ® a. b.
30\/4 /78\ D [ U D | U
34 70 8 ] 8 > | 6
@ a. ¢Cuantas manzanas hay? c d
b. éCudntas peras hay? ' '
é p Yy D U D U
@ a. Hay 2 grupos de 10 y 3 mas. Hay 23 manzanas. 6 1 7 7
b. Hay 3 grupos de 10 y 6 mas. Hay 36 peras.
e f.
D u
m—> 1 unidad —> 1 decena D u
U D 2 3 8 5 9 9
\\ Tarea:pagina 29.

\\




Leccion

BNaliza o
a. Forma el numero. b. Descompdn el nimero en decenas 'y
3 decenas 5 unidades unidades. /58\
35 Recuerda que D u
10 unidades es 1 decena. 5 8
Soluciona.........
a. 3 decenas es igual a . b. 58 se descompone en 50y 8.
5 unidades es igual a . 50 es igual a decenas.
" Elndmero que se forma es . 8esiguala___ unidades.
José /58\
D U

Con azulejos:
Comprende u
* 3 decenas y 5 unidades forman el nimero 35. - i
b [ U = =
| [
3 5 u =
® El nUmero 58 se descompone en 5 decenas y 8 unidades.
A)
o T
5 8
Resuelve...... e B
Forma o descompdn los nimeros, segln corresponda.
a. b. C.
5 decenas 2 unidades #decenas 3 unidades 8 decenas Y unidades

52 84

30

Unidad 6



Leccion

Unidad 6

d. e. f.
1 decwdades y decwmdes 0 decWades
17 40 4
D U D U )
9 7
Resuelve O CASA oo eeee e e e e
Forma o descompdn los niumeros, segun corresponda.
a. b. C.
7 decenas 5 unidades 2 decenas Yunidades 6 decenas 5 unidades
75 24 65
d. e. f.
3 decenas 3 unidades O decwdad 1 decena 0 unidades
33 1 10
g. 25 h. 59 i. 82
D U D U D U
D U D U D U
0 7

Firma de un familiar: 31




Indicador de logro:

2.4 Forma o descompone un nimero de 2 cifras en decenas y unidades.

L Proposito: Utilizar las unidades y decenas para componer o descomponer los nimeros hasta el 99.

J

unidades y decenas al utilizar la tabla de valores.

en grados posteriores.

N

Puntos importantes: En las clases 2.1y 2.2 se establecid la forma de componer y descomponer los nu-
meros en unidades y decenas, y en la clase 2.3 se definié formalmente la forma de escribir un nimero en

La diferencia de esta clase con las clases 2.1y 2.2 es que, en esta ocasidn se especifica cuantas decenas tie-
ne un numero. La diferencia es muy leve, pero en esta clase hay una dificultad extra, ya que al hablar de las
decenas y unidades que forman un nimero existe un proceso mental implicito que consiste en convertir las
decenas en unidades: 5 decenas son 50 unidades, o bien, 50 unidades son 5 decenas. Es importante que los
estudiantes comprendan este proceso y no solo ubiquen los nimeros en la composicion y descomposicién
de manera mecdnica, ya que esto permitira profundizar el tema del valor posicional, el cual se desarrollara

/

Anotaciones:

-
4 Fecha:

@ a. Forma

3 decenas 5 unidades

b. Descompén

4/'1
@ a. 3 decenas esiguala30 b.50esigual a5 decenas

5 unidades es igual a 5. 8 es igual a 8 unidades.

3 decenas 5 unidades 58
\/ /\
D U

5 5 8

Clase: 2.4

5 decenas 2 unidades

N7
[52]

b. #decenas 3 unidades

N7
5]

g. 46
PN
D U
Y 6

Tarea:pdgina 31.

® -

N
w

Unidad 6
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Indicador de logro:
2.5 Resuelve problemas correspondientes a la representacion de nimeros con material manipulable y la composicion

y descomposicidn de los mismos en unidades y decenas.

2.5 Practiquemos lo aprendido

1. Forma los numeros y léelos.

a. 90 Y b.30 0 c. 50 0 d. 0 3

NS NS N NS

2. Lee el numero y descomponlo.

a. 54 b. 68 C. #1 d. 40

3. Escribe el numero en la tabla de valores y léelo.

a. b. C. d.
D D D U \ D U

|
[ | ||
| |
U u
6 3 32 5 6 2 |9
4. Forma o descompdn los niumeros, segun corresponda.
a. 3 decenas 1 unidad b. 1 decena 6 unidades

C 72 d. 90
D u u
2 0
-
32 treinta y dos




Leccion

(
Resuelve en casa

1. Forma los numeros y léelos.
a. 4o 7 b. 70 6 c. 90

2. Lee el nUmero y descomponlo.
C. 25

3. Escribe el niumero en la tabla de valores y léelo.

a. 17 b. 34

d. 80

a. b. C. d.
]
|
D U D U D U D U
5 4 13 4 7
4. Forma o descompdn los niumeros, segun corresponda.
a. Ydecenas 8 unidades b. 6 decenas 0 unidades

N

J

Firma de un familiar:

treinta y tres

33

Unidad 6

Unidad 6

45



Leccion

2.6 Formemos el numero 100

Analiza

Julia tiene 99 estrellas y su hermano tiene 1.
a. ¢Cuantos grupos de 10 estrellas tienen

@

by by by Dy dv dv by de by
Qe 9
PLHPL LA HLGAGAGAGAHe

FIRIRIILILTT44S

by Dy by Dy by Dy by Dy by by
QIS < LIS (<
DRHPLHLHAHAHAHAHAHaATa

LTI

by by by by by by by by by by
<l <T<L<
FLHLGL LA GLAGL G HaHa

LTI

by Dy Dy by Dy Du by by by by
< < <
DRAHPLHAHAHAHAHAHaHa e

LRI T4
4TI

by by By by by by by by by by
Avn AP YA PL i Ya GaHaGa

entre los dos?
b. ¢ Cudntas estrellas hay?

ose

J

: @
(oK
(&F

Utilizo azulejos:

Formo grupos de 10:

Soluciona

by by by by by
LI TG

LI

by Dy Dy Dy by Dy by Dy by by
< <
DRHAHLHAHAHAHAHAHaHa

2L

by Dy Dy dv dv Py by dv by by
P&t &t &t &t &t &t &l
DAL GLGLGLGL e e HaFa

b b by b b,
2L PILITIX

Dy by Dy Dy Dy Dy by by by by
< <<«
DL HAHAHAHAHAHAHAHaTA

St 05 050 e e e oo
LRI PILILTTTHEX

“V

»<

"'

<

"' “7

<

"' “V

P b4
“V
12

()

| by by by by by by by by by by
1 AvM GLAGL L GLeGaGa GaGaGa

A
1

1
4

grupos de 10 estrellas.

a. Hay

g b. Hay

estrellas, se lee cien.

100 es 1 mas que

Comprende

c
2
(8]
Q
Q
(]
0
>
(=]
o
(|
(o]
—
Q
£
pis
c
o
C
©
S
—
L
o
i
[}
©
%)
o
Q.
>
| .
oo
o
i
°

¢ 10 decenas forman 100.

¢ 100 unidades forman 100.

treinta y cuatro

3u

46



Leccion

Resuelve
1. Escribe los numeros del 90 al 100: _ 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.
2. Hay 9 cajas con 10 botes de pintura, una caja con 9 y una pintura mas,
écuantos botes con pintura hay en total?

: Eéﬁgéi =L==~?’ _—_1 b____
e e e
10 10

Hay 100 botes con pintura.

O R
1. ¢Cudntos pastelitos hay?

tecstseeee
sapeesvsaes

seccssssas
secosassee
foecastaaee
sscasssass
fesceacaee

ecesaaceee Hay 100 pastelitos.

2. En cada racimo hay 10 cerezas. ¢ Cuantas cerezas hay en total?

% 2 N Y )
% 2 et

Firma de un familiar: treinta y cinco 35

Unidad 6

Unidad 6



Indicador de logro:

2.6 Lee, forma y escribe el nimero 100.

L Proposito: Conocer y formar el nimero 100, y establecer su simbolo y su escritura. J

Puntos importantes: En esta clase se introducira el nimero 100 como 99 y una unidad mds. Las pregun-
tas establecidas en el Analiza tienen la intencidon de que los estudiantes formen grupos de 10; en clases
anteriores se ha estado utilizando esta estrategia, por lo que debera resultar natural en los estudiantes. En
0, los estudiantes deberdn observar que tienen 9 grupos de 10 y que el Ultimo grupo tiene 9 unidades.
En este punto puede preguntar: écuantas estrellas faltan para que el dltimo grupo de estrellas tenga 10?
esperando que su respuesta sea 1 estrella. De este modo se estd induciendo el concepto de cien.

Como se estd introduciendo el signo y la escritura, se recomienda que la solucién mostrada en Q sea
hecha por el docente, explicando: 10 grupos de 10 se representan por 100 (sin decir como se llama) y se
lee cien.

Posteriormente, en 9 se establecen distintas formas de visualizar el 100:

e como 10 grupos de 10,

e de esta agrupacion, se establece que como 1 decena esta formada por un grupo de 10 entonces, 10
decenas forman 100,

¢ finalmente, como 100 unidades.

En el item 1. del Resuelve, el estudiante debe escribir los nimeros de 1 en 1; el item 2., el estudiante puede
ver el resultado de dos formas: a 99 le agrego 1 unidad y formo 100 o bien, a 9 le agrego 1 unidad formando
q el 10 y luego tener 10 grupos de 10.

J
L Materiales: Azulejos. J
(7 N\
Fecha: Clase: 2.6 A
@ ¢Cuantos grupos de 10 estrellas hay? ® 1. Escribe los numeros.

¢Cuantas estrellas hay?
90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99 y 100

@ e Hay 10 grupos de 10 estrellas, son 10 2. {Cuantos botes de pintura hay?
decenas. Hay 10 decenas, son 100 botes con

¢ Hay 100 estrellas en total, se lee cien. pintura.

Tarea:pagina 35.




Leccion

2.7 Formemos el niumero 100 con decenas
Analiza
¢Cuantos grupos de 10 botones hay en a. y cuantos en b.? ¢ Cuantos botones hay en total?
‘'900000000006 " 0666606000606 06
00000606 00000606
06000000606 ©O00PCOOOOOO
00000000606
00000 OCOOO
00000O0OO6O6
000000 O0GH6O
Soluciona
Cuento formando grupos de 10:
a. b.
60660606006 Hy__ gupos ©O6OOGOOOOOO Hay__ grupos
de 10 botones. de 10 botones.
Hay 70 botones Hay 30 botones
000086006060 70 = 7 decenas. 30 = 3 decenas.
0006000006000
0 decenasy decenas forman decenas.
R: Hay botones.
Comprende
7 decenas y 3 decenas forman 10 decenas. 70 30 7 decenas 3 decenas
10 decenas forman el nimero 100. o
100 100
Resuelve
Escribe el nimero que falta.
a. v0 60 b. 100 c. 1decena 9 decenas
100 2 100
Resuelve en casa
9 Escribe el nimero que falta.
a. 80 20 b. 100 c. 40 60 d. 100
100 30 70
36 treinta y seis Firma de un familiar:

Unidad 6

49



Indicador de logro:

2.7 Forma y descompone el nimero 100 en decenas.

L Proposito: Esta clase busca establecer la composicién y descomposiciéon del nimero 100 en decenas. J

Puntos importantes: Continuando con la idea de formar grupos de 10, se presentan dos grupos de
botones, en los cuales hay 7 grupos de 10 en uno y 3 grupos de 10 en el otro. Las relaciones que se van
realizando son: 7 grupos de 10 forman 70 y 70 son 7 decenas; de igual forma, 3 grupos de 10 forman 30y
30 son 3 decenas; luego, 7 decenas y 3 decenas forman 10 decenas (como se observa en 0). De acuerdo
ala clase 2.6, 10 decenas forman 100, entonces se concluye que hay 100 botones.

Los problemas del Resuelve y Resuelve en casa tienen la misma idea del problema inicial. Por ejemplo, para
el problema a. del Resuelve, el estudiante debe hacer el paso (mental) de 40 a 4 decenas y 60 a 6 decenas,
y luego observar que se tienen 10 decenas; como 10 decenas forman 100, 40 y 60 forman 100 (note que la
idea no es sumar 40 y 60, si no hacer el paso a decenas). Para el caso de c., hay un paso menos por hacer,

q ya que las cantidades ya estan expresadas en decenas.

70 = 7 decenas 30 = 3 decenas

7 decenas y 3 decenas forman 10 decenas.
10 decenas son 100 botones.

70 30

N

100

N

Tarea:pagina 36.

J
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 2.7 A
¢Cudntos grupos de 10 botones hay en a. y ® a. 4o 60 b. 100
cuantos en b.?
¢Cudntos botones hay en total?
! 20 [g0]
@ a. Hay 7 grupos de 10 b.Hay 3 grupos de 10
botones, son 70. botones, son 30. C. 1decena 9 decenas




Lecc

ion

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Completa la tabla con los numeros del 0 al 100.

Soluciona

0 1 3 6 8 9
10 13 | 14| 15 17 | 18
21 | 22 24 26 | 27 29
30 | 31 33 35| 36 38 | 39
42 | 43 | 44 | 45 47 49
50 | 51| 52 55|56 [ 57 | 58
61 63 | 64 66 68 | 69
70 72 4| 75 77 79
81 | 82 85 | 86 88
90 [ 91 93 [ 94 9% | 97 99
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
10111 |12 |13 | 14| 15|16 | 1# | 18 | 19
20 (21 (22 (23 | 24 | 25| 26 | 27 | 28 | 29
30 (31 (32 (3334|3536 (37| 38] 39
40 | 41 [ 42 | 43 | HH [ 45 | 46 | 47 | 48 | 49
50 [ 51 | 52 [ 53 [ 54 | 55| 56 | 57 | 58 | 59
60 [ 61 [ 62 [ 63 [ 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
AL |72 B |4 |75 |76 | 77 | 78 | 79
80 [ 81 82 (83| 84|85 |86 (| 87| 88| 89
90 [ 91 [ 92 [ 93 | 94 | 95| 96 | 97 | 98 | 99
100

37

Unidad 6

Unidad 6



Leccion

Resuelve e
1. Lee en voz alta junto con tus companeros los numeros del 0 al 100.
2. Escribe los numeros que faltan.

L L L L L L L L L
& d.[53 7571 51 150 49 [ 48 S A7 146 HA5 144 | ‘\\7’

RESUCIVE €N CSA. e
Completa la tabla:

ol12 |3 |45 ]|6]|7]8]09
10|11 12|13 |14 | 15|16 |17 | 18| 19

2012112212324 |25 |26 | 27| 28| 29

llenar la tabla de
abajo hacia arriba.

301311323334 (35|36 37|38 39 También puedes

HO | 41 |42 | 43 | 14 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49
50|51(52|53(|54|55(|56 |57 |58]59 ic

‘0%
601 61 |62 |63 |64 |5 | 66| 67|68 ]| 69 $

70|71 |72 73| 7|75 |76 | 772 | 78 | 79

80818283 |841|85]|86| 87|88 | 89

90 9192|9394 |{95]|96 |97 |98 |99

100

38 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.8 Cuenta, lee y escribe los numeros del 0 hasta el 100.

Proposito: Esta clase permitira profundizar en la lectura de los nimeros del 0 al 100, ya sea leyéndolos
todos o bien una parte de ellos.
. P W

Puntos importantes: Los estudiantes ya conocen los nimeros del 0 al 100 y en esta clase se pretende
profundizar la lectura, escritura y la secuencia de estos, usando como apoyo una tabla. Si el estudiante
presenta dificultades, puede sugerir revisar las clases 1.5, 1.6 y 1.7 de esta unidad. Al completar la tabla se
recomienda una lectura de todos los numeros, de forma individual.

En el Resuelve, el item 1. se centra en la lectura de los nimeros del 0 al 100, como un repaso; pueden apo-
yarse de la tabla del Soluciona. En el item 2., la idea es encontrar la secuencia que llevan los nimeros; los
literales b., c. y d. contienen una secuencia decreciente de nimeros, lo cual tiene una dificultad mayor; si
observa poco avance en este numeral, indique a los estudiantes que pueden utilizar la tabla del Soluciona.

N

Sugerencia metodologica: En un pliego de papel bond o cartulina, puede elaborar una cuadricula de
10 por 10 casillas y una casilla mas al final, como la del Analiza, y forrarla con cinta adhesiva transparente;
luego, llenar la tabla como aparece en el Analiza e ir llenando conforme se va desarrollando la clase. Esta
estrategia le permitird optimizar los 45 minutos y puede utilizar dicha tabla siempre que sea necesario, sin

construirla cada vez.
\ J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.8
@ Completa la tabla con los niumeros que faltan. ® 1. Lee los numeros:
2. Escribe los numeros:
@ o jtj2)/3|4)>5/6|#/8}9 a. 21,22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 y 30

10 {1112 |13 | 14| 15|16 |1# |18 |19
20 121|122 |123(24({25|26|27|28|29
30 [31132(33[34|35|36(|37|38]|39
YO (41 ({42 {43 |44 |45 |46 |4# |48 |49
50 [ 51|52 |53 |54|55|56|57#|58]|59
60 [ 61|62 |63 |64|65|66|67|68|69
70 |71 |72 |73 |74 |75 | #6 | #7 | #8 | 79
80 [ 81(82|83|84|85|86|87|88]|89
90 [ 919293 |94|95|96 |97 |98 |99
100

b. 33, 32, 31, 30, 29, 28, 27, 26, 25y 24
c.10,9,8,%6,5,4,3,2y 1
d. 53, 52, 51, 50, 49, 48, 47, 46, 45 y 4

Tarea:pagina 38.
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Leccion

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Encierra los nimeros que tienen el 7 en las decenas. Luego, escribelos.

Los numeros son:

Comprende

1. Completa en cada caso.

b. Escribe

Beatriz

0 1 2 3 4 5 6 718 1|9
10111 (12|13 | 14|15 |16 | 1# | 18 | 19
20 (21| 22|23 | 24| 25|26 |27 |28 | 29
30 (31(32]33 3435|136 |37|38]{39
YO [ 41 | 42 [ 43 | H4 | 45 | 46 | 4# | 48 | 49
50 51|52 |53|54|55]|56 (5758|059
60 [ 61 | 62 | 63 | 64 | 65| 66 | 67 | 68 | 69
O 71|72 |73 || 5 |76 | 772 | 78 | 79
8081|8283 |84|85 |8 |87 88| 89
90 [ 91|92 |93 | 94|95 |96 |97 |98 |99
100
S OIUCHONA e
70 73 | 74 | 75 76 | 77 | 78 | 79
Los nimeros que tienen 7 en las decenas son:
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
RESUCIVE oo
a. Escribe los numeros que tienen 4 en las decenas:
40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49
los nimeros que tienen 3 en las unidades:
3 13| 23| 33| 43| 53| 63| 73| 8| 93

50

Unidad 6



Leccion

2. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes numeros?

a. Y, U, U, U U U Y5 U 5o U
[20R21R22R23R I ﬂ6ﬂ27ﬂ28R29]
Tienen 2 en las decenas
b. v, v v, v, v __u. __\u.__\Vu. VU
[5R15R25R J_L J_LSSJ_LGSJ_L3‘5J_L85J_L95]

Tienen 5 en las unidades

Resuelve en casa.....

1. Completa en cada caso.
a. Escribe los nimeros que tienen 6 en las decenas:

60 | 61 | 62 [ 63 [ 64 |65 |66 |67 |68 | 69

b. Escribe los numeros que tienen 5 en las decenas:

50 | 51 | 52 | 53 [ 54 |55 |56 |57 (58 |59

c. Escribe los numeros que tienen 0 en las unidades:

0 10 | 20 | 30 [ 40 | 50 | 60 | 70 [ 80 | 90

2. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes numeros?
a. Uieg Uy UWgg Ugy Ve U e U o U o U
80 J1 6L .82 51 63 64 1 65 i 86 6% 5 68 1 69

Tienen 6 en las decenas

S

A3 B a3 ass

Tienen 3 en las unidades

b [3H13}[23U U3U u }[7

X
Escribe los nimeros que tienen las unidades y decenas iguales.

penlowaleynlomowlomnowal
[11R2 ﬂ33ﬂ4 ﬂ55ﬂ66ﬂ 7R88R99]

uo Firma de un familiar:

Unidad 6



Indicador de logro:

2.9 Identifica todos los nimeros que tienen una caracteristica comun, observando las unidades o decenas.

Proposito: Identificar nimeros que tienen una caracteristica comun, centrandose en las unidades o de-
cenas.
%

Puntos importantes: Los nimeros escritos en la tabla del Analiza tienen dos colores, por lo que puede
iniciar la clase preguntando por esta caracteristica; se espera que la respuesta de los estudiantes sea que
las decenas estan de color rojo y las unidades de color azul. Luego, presente la indicacion central de la
clase: encierre aquellos numeros que tengan al 7 en las decenas, posteriormente pida que escriban todos
esos numeros donde indica o

En 1. de la seccidn Resuelve, los estudiantes pueden apoyarse de la tabla del Analiza. En 2., la idea es
encontrar la caracteristica de las secuencias de nimeros, por ejemplo en a., los niUmeros tienen 2 en las
decenas. Entre algunas dificultades que pueden encontrarse estan, no identificar las unidades y decenas

q correctamente, problemas al identificar y describir la caracteristica de los nimeros. )
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.9
@ Encierra los numeros que tienen el 7 en las decenas. ® 1. Completa:
@ o[1[2]3]uls][e[z]8]o a.40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
10 112/ B1Mj116]17]18]19 b.3 13 23 33 43 53 63 73 83 93
20 |21 (22|23 |24|25|26|27|28]29
30 [3132(33|34(35/|36/(37|38]39 2.
HO |41 |42 |43 |44 |45 |46 |47 |48 |49 a. Tienen el numero 2 en las decenas.

50 | 51|52 |53 |54|{55|56|5#|58]59
60 | 61|62 |63 |64|65|66|67|68|69
DD DO D)
80 |81 (82(83|84|85|86|8%|88]|89
90 (919293 |94|95|96|97#|98 |99
100

b. Tienen el nUmero 5 en las unidades.

\\ 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 Tarea:pagina H0. //




Indicador de logro:
2.10 Resuelve problemas correspondientes a la descomposicién del nimero 100 y la identificacién de nimeros de
acuerdo a caracteristicas comunes en las unidades o decenas.

1. Escribe el numero que falta.

100

N

a. 30 70 b. 100 C. 100 d.
2. Completa la tabla.
o(1|2]|3|4(5]|6]|%]|38 9
10111 |12 |13 | 4| 15|16 | 1# | 18 | 19
20121 (22 (23 |24 | 25| 26 | 27 | 28 | 29
30131 |132(33|34(35|36|37]|38]|39
40|41 |42 |43 |4 | 45| 46 | 47|48 | 49
5051|5253 |54|55]|56]| 57|58 (59
60| 61|62 (63 |64]|65]|66| 67|68 69
7O 2L | 722 |73 | PH | A5 |76 | ## | 78 | #9
80|81 82|83 (84 (85|86 | 8% |88 89
9019192 |93 (94|95 |9 | 97|98 |99
100
3. Completa en cada caso.
a. Escribe los nimeros que tienen Y en las decenas:
40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49
b. Escribe los nimeros que tienen 8 en las decenas:
80| 81| 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 87 | 88 | 89
c. Escribe los numeros que tienen 5 en las unidades:
5 15 25| 35| 45 | 55| 65| 75| 8 | 95

4. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes nimeros?

Yoy Ugy Uga Uy Uee U
[80R81R82R83R8'—IR85R86

U ogq U go If
Rsz;tﬂssﬂé?@]

Tienen 8 en las decenas

10

Unidad 6

Unidad 6



Leccion

Resuelve en casa .
1. Escribe el nUmero que falta.

a. 60 40 b. /100\ C. /100\ d. 100
100 30 50 20
2. Escribe los numeros que faltan.
( AN g AN AN g Ll AN g AN g AN g AN g AN AN g )
a. L3O J‘L?’l J132 J‘L33 J134 ﬂ35ﬂ36ﬂ37ﬂ38ﬂ39n40)
f AN AN g Ll AN Ll AN Ll AN Ll AN )
b.&58ﬂ59 ﬂ60ﬂ61ﬂ62ﬂ63ﬂ64ﬂ65ﬂ66ﬂ67ﬂ68J
( Ll AN AN g Ll Ll AN g AN Ll AN AN g )
C. k87ﬂ88ﬂ89ﬂ90ﬂ91ﬂ92ﬂ93ﬂ9'-|ﬂ95ﬂ96n97J
( Ll AN AN g Ll Ll AN g AN Ll AN hN g )
d.L30ﬂ31n32ﬂ33ﬂ3'-Iﬂ35ﬂ36ﬂ37ﬂ38n39n4OJ
( Ll AN AN g Ll Ll AN g AN Ll AN L )
e'L20ﬂ19ﬂ18ﬂ17ﬂ16ﬂ15ﬂ14ﬂ13ﬂ12ﬂ11ﬂ10J
3. Completa en cada caso.
a. Escribe los niUmeros que tienen 1 en las decenas:
10 | 11 (12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19
b. Escribe los numeros que tienen 5 en las decenas:
50| 51| 52| 53 (54 (55|56 |57 |58 |59
c. Escribe los numeros que tienen 7 en las unidades:
7 17 | 27 | 37 | 47 | 57 | 67 | 77 | 87 | 97
d. Escribe los nimeros que tienen 2 en las unidades:
2 12 | 22 | 32 | 42 | 52 | 62 | 72 | 82 | 92

4. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes nimeros?

Vg W og W oy Vg W og W oo
[9 R19R29R39RH9R59R69R

U g U
79R89R99]

Tienen el numero 9 en las unidades

42 Firma de un familiar:




" 4
I.eCC|On Ubiquemos los numeros en la recta numeérica

Analiza ...................................................................................................................................................................................................... Puedes
Ubica 37 en la recta numérica: descomponer:
37
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIII|IIIIIIII|IIIIIIII|III /\
0 10 20 30 40 50
30 7

S OIUCIONA e (T

ﬁ Como 37 se formacon 30y #

Antonio 0 10 20 30 T 40 50
Comprende
Para ubicar 37 en la recta numérica: Hay 10 espacios del 30 al 40:
| ] | | | | | | | |
@ Se descompone el numero: 3|0 31 3233 34 3|5 36 3738 39 qlo
37 t
/\ 37 es el séptimo nimero después del 30.
30 7

@ Se busca el séptimo numero después del 30.

R ESUCIVE oo
1. Descompdn y ubica los numeros en la recta numeérica:
a. /23\ b. /'-IS\ C. /38\ d. 11
20 3 40 5 30 8 10 1
| Frri | I | | | LI | Frriri | L | | | [ | | | Frii | T T
0 1 20 1 30 $ o p 50
11 23 38 45

2. Escribe el numero que indica cada flecha.

clJIIIII”flfol”ilIIIIzlol”IlflI|3|olITIlllllqlollllllf”;ol”

8 14 26 33 47

U3

Unidad 6

Unidad 6
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Si ya terminaste, efectua:

a.8+7%= 15 h.2+9-11 c.6+% 13 d.5+6=11
e.15-6=9 f.13-5=8 g.12—-%#=5 h.16-8=8
Resuelve IV QS ee oo es et st

1. Descompdn y ubica los numeros en la recta numérica.

- R PR At A
10 8 40 9 30 4 20 2
|||l|||||||||||||||||||||||||||||||l||||||||||||||||||
0 10 Ton 30 T 40 0

18 22 34 49

- R LI\
10 5 40 3 20 8 30 3
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
0 10 T 20 30T L|0T 50

15 28 33 43

2. Escribe el nimero que indica cada flecha.

I S R

4 18 24 32 48

L Firma de un familiar:




Indicador de logro:

3.1 Ubica los numeros hasta 50 en la recta numérica.

Proposito: Establecer el proceso para ubicar nimeros en la recta numérica; en esta clase se trabaja Unica-
mente hasta 50 y en la siguiente se ubican hasta 100. Este proceso servira para comparar numeros. )

Puntos importantes: Para ubicar nimeros en la recta numérica se utilizara la descomposicién de los nu-
meros, lo cual se ha trabajado desde la unidad 2. Descomponer el nimero facilitard y agilizara el proceso,
por lo que se espera que los estudiantes lo dominen.

El problema del Analiza pide directamente que se ubique el numero 37. Puede guiar al estudiante con al-

gunas preguntas o informacidn en caso de observar dificultades:

e iCémo aparecen los numeros en la recta numérica? (respuesta esperada: de 10 en 10)

* ¢Qué se observa entre cada nimero que aparece? (respuesta esperada: hay otras divisiones). ¢ Cuantas
divisiones hay? (respuesta esperada: 10 divisiones). En este punto es recomendable observar de dénde
empiezan a contar los estudiantes y qué consideran por divisién, ya que podrian contar los espacios y no
las divisiones. Puede monitorear este aspecto observando a cada estudiante o bien pasar a alguien a la
pizarra.

e iCémo se descompone el numero 37? (respuesta esperada: en 30y 7)

¢ A partir de la descomposicidn, écédmo se puede ubicar 37 en la recta numérica? Deje un tiempo para que
los estudiantes analicen de manera individual. Luego, consolide.

Esta estrategia es muy util ya que es eficiente. Por ejemplo, para ubicar el 37 se observa que se puede des-

componer en 30y 7; luego, en la recta numérica me ubico 30 y luego cuento 7 divisiones.

Para la seccién de problemas, se espera que la forma de ubicar los niUmeros sea utilizando la descomposi-

cion.

k J

Sugerencia metodologica: Se recomienda elaborar la recta numérica en un pliego de papel bond o
cartulina y forrarla con cinta adhesiva transparente para alargar su vida util. De este modo puede optimizar
los 45 minutos, evitando dibujar la recta numérica cada vez que la necesite.

\_ %
(7 N\
Fecha: Clase: 3.1 A
@ Ubica 37 en la recta numérica.
@ @ Se descompone @ Se ubica el nimero 30y luego se busca la séptima marca después de él.
37
[T T[T T[T T [TIT T[T TITI[TTIT[TT7T]
TN 0 10 20 30 ) 50
30 7 37
® 1. Descompone y ubica. 2. Escribe el numero.
a. 23 C. 38 |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|III||
N S 0 fio 1 20 | 301 40 I 50
20 3 30 3
[T T[T TI T[T T[T [TIT[TTIT[TT7T]
30 40 T 50
11 23 38 45 Tarea:pagina 4H.
S )

Unidad 6
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Ubica los siguientes numeros en la recta numérica:

e

L ~ ot

2 5 36 By

I rTT1T1 I 7T I TTTId | TTTT | IrTT1T I 7Tl I IFTTId I TTTId | IrTT1T | T TT1 I TT1
0 T 10 on 30 T 40 T 50
5 21 36 44

Analiza .........................................................................................................................................................................................................

Ubica 86 en la recta numérica:

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
S OIUCHONA e
Descompongo 86 y lo ubico en la recta: @ 86
PN 3659,
N
Julia

T 90 100
Comprende
Para ubicar 86 en la recta numérica: ! 8|0 8|1 8|2 8|3 s!-| 8|5 8|6 8I7 8IS 8'9 9|0 I
(@ Descompone 86.
(@ Busca el sexto nimero después de 80.
Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................
1. Ubica los numeros en la recta numérica:
61 25 83 96
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 10 20 T 30 40 50 eq 70 soT 90 T100
25 61 83 96

U5

Unidad 6
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2. Escribe el nimero que indica cada flecha.

T 20 30 T 4o 50 60 70 Tso 90T 100

16 34 78 92

3. Ubica en la recta numérica los nimeros que tienen el 3 en las unidades.
IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIIIIIIII|IIII|IIII|IIIIIIIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|IIII|IIII|
oT 10T 201 301 '-IOT 50T eoT 70T soT 90T 100
3 13 23 33 43 53 63 73 83 93

Resuelve I CASA ..o e e e ee e ee et et ee e e et ee e e e
1. Ubica los nUmeros en la recta numérica:

® ® ® @

L LI L LI L L L L0 L L AL LD LA VD LA LD AR RN AR AR Ay
0 10 20 30 T'—IOT 50 0 70 + 80 90 100

38 43 59 75

2. Escribe el numero que indica cada flecha:

L L L L LA L O L L L LN L D LA R AR LA RN AN AR R
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

8 24 77 88

3. Ubica en la recta numérica los numeros que tienen el mismo ndmero en las unidades y
en las decenas:
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 1# on 30T '-IOT 50 4 60 T?O Tso T90 0

11 22 33 44 55 66 77 88 99

Ué Firma de un familiar:

Unidad 6




Indicador de logro:

3.2 Ubica los numeros hasta 100 en la recta numérica.

L Proposito: Ubicar los nimeros hasta 100 en la recta numérica. J

Puntos importantes: Como se hizo en la clase anterior, se ubican nimeros hasta 100 descomponiéndo-
los. Esta estrategia permite ubicar los nimeros de manera mas facil y eficiente, por lo que si el estudiante
domina el proceso de descomposicidn, ubicar los nUmeros le sera mas facil.

De los errores que se pueden encontrar durante la clase son: descomponer el nimero de manera errénea
\_ o contar mal en la recta numérica. )

Sugerencia metodoldgica: Se recomienda nuevamente elaborar la recta numérica hasta 100 en un
pliego de papel bond o cartulina y forrarla con cinta adhesiva transparente, de este modo evitara estar

dibujando la recta en cada ocasién que la utilice.
Nt i Y
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 3.2 A
Ubica 5, 21, 36y 44.
[T T[T T[T [T [ITI[TTT[[TTTT]
0 f 10 20 30 | yo 50
5 21 36 4y
@ Ubica el nimero 86 en la recta numérica.
@ @ Descompone @ Se busca el nimero 80y luego se busca la sexta marca después de él.
86 LI L L LN LA L LN LN L LN LA L LA LA LA LALE LN L !
f 90 100
80 6 86

® 1. Ubica los numeros.
LN L LA L L AL L LA A A L L L s AL Ll

0 10 20 { 30 4 so 60 70 8/ 90 100
55 61 83 96

Tarea:pagina 46.

\S
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Ubica el 39, 46 y 88 en la recta numérica:

|||||||||||||||I||||||||||||||||||||||||I||||||||||||||||||||||||I||||||||||||||||||||||||I||||||||||
0 10 20 30 T-!O T 50 60 70 80 90 100

39 46 88
AN [ T

a. Ubica los siguientes numeros en la recta numérica:

T,
9

\} A4
53 M 85 |

b. Ordénalos de menor a mayor.

c. Ordénalos de mayor a menor.

S OIUCHONA e
a. Descompongo los niumeros:

ﬁ 96 53 2 85
50 3 70 4 80 5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 T 100

74 85 96

b. Los nimeros de menor a mayor son: , , ,
c. Los numeros de mayor a menor son: , , ,
Comprende

Aumentando de 1 en 1, el nUmero se mueve hacia la derecha.

[T T IT T T T T[T [T [T [T [T T TT T T T T T I [T [T [T [TTT T TITT[TITTTT7T]
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

»

menor > Mmayor

I

Unidad 6

Unidad 6
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T99 7 78

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
0 10 Tzo 30 '-lOT 50 160 70 TsoT 90 foo

17 43 56 78 84 99
Demenoramayor: _ 17 , 43 , 56 ,_ 78 , 84 ,_ 99

2. Escribe los numeros que faltan.
a. De menor a mayor:

23 24 25 26 27 U'
cO CO CO coO cot™»

b. De mayor a menor:

38 37 36 35 34 u'
cCO CO cCO cocot™

RESUCIVE €N CaSA. oo
1. Ubica los niumeros en la recta numérica. Luego, ordénalos de menor a mayor.

4 £

1 F20 .39 57

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
60 7oT 80 po 100

39 57 72 89
De menoramayor: _39 ,_ 57 ,_ 72 , 89

2. Escribe los numeros que faltan.
a. De menor a mayor:

/\/c /\/c 2 e 7 e
P s P 87 5 P88 P89 5

b. De mayor a menor:

Firma de un familiar:

L8




Indicador de logro:

3.3 Ordena numeros hasta 100 de menor a mayor y viceversa, ubicandolos en la recta numérica.

Proposito: Establecer un criterio para ordenar nimeros, utilizando la recta numérica como herramienta.
Puntos importantes: La clase inicia con un recordatorio sobre cdmo ubicar nimeros en la recta numé-
rica, contenido visto en las clases 3.1 y 3.2 de esta unidad; este problema deberd dar una pista a los estu-
diantes para resolver el problema del Analiza. El objetivo principal es que los estudiantes descubran que
entre dos numeros ubicados en la recta numérica, el que esté a la derecha sera el mayor. De este modo, el
proceso consistira en ubicar los 4 nimeros y el orden, de menor a mayor, estara determinado por la dispo-
sicion en que aparecen, leyendo de izquierda a derecha.
El item 2a. de la seccidon Resuelve pide que se ordenen los nimeros de menor a mayor mientras que en 2b.
es de mayor a menor. Se espera que para resolver b., el estudiante identifique que solo debe escribir los
numeros en orden inverso a como los escribié en a.
q En la seccién de problemas se consolida lo visto en el Analiza y el Soluciona. )
Anotaciones:
7 A
Fecha: Clase:3.3
Ubica 39, 46 y 88.
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 10 20 30 4 [so 60 70 8 f90 = 100
39 Y6 88
@ a. Ubica los niumeros 96, 53, 74y 85 b. Ordénalos de menor a mayor.

c. Ordénalos de mayor a menor.

@ a. 96 |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
. 0 10 20 30 40 sol 60 701 80 t 90 [ 100
90 6 53 74 85 96
b. Menor a mayor: 53,74, 85y 96. ¢. Mayor a menor: 96, 85, 74y 53.

® 1. Ubica los numeros.

. 17,43, 56, 78, 84, 99 Tarea:pégina 48. y)

Unidad 6



" 4
I.eCC|On Comparemos hiimeros

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

1. Ubica el 57y el 33 en la recta numérica.
2. Encierra la palabra mayor o menor.

a. 57 es mayor que 33. b. 33 es MAyor que 57.
menor menor
Solucmna ........................................................................................................................................................................................................................ ‘%
1. Ubico los numeros:
Ana
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 10 20 30T 40 50 TGO 70 80 90 100

2. Encierro la palabra:

a. 57 esque 33, porque estd a la derecha.

b. 33 es MAYOI a6 57, porque estd a la izquierda.
'
Comprende * 33 es menor que 57

El nUmero que estd mas a la derecha es mayor. 33 esta a la izquierda de 57.

El nimero que estd mas a la izquierda es menor. * 57 es mayor que 33
57 estd a la derecha de 33.

X
Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................
1. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica: 32, 37, 61 y 48.

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
30T TL{O Tso 64 70 80 90 100
32 37 48 61

2. Encierra la palabra correcta.

mayor

a. 32 es MAYOr 46 37, b.37es que 48.
c.61 esque 48. d. 48 esque 32.
menor menor

ue

Unidad 6
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3. Encierra el niumero correcto.

a. 35 es mayor que 4l
53

Si ya terminaste, calcula sin utilizar tus dedos.

a.4y+8= 12 b.2+9-11
e.7+6=13 f.6+5=11
i.5+9 =14 . 7+7 =14

Resuelve IV CAS@..ooeoeeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo e ee e e

39
b. 43 es menor que

21
c.9+8 17 d.9+9 18
5. 6+8=14 h.8+8=16
k.3+9=12 .72+4 =11

1. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica: 29, 72, 58 y 53.

|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|

29

2. Encierra la palabra correcta.

a. 29 esque 72.
c. 58 esque 53.

enor

3. Encierra el niumero correcto.

57
a. 21 es mayor que 22

aD

68
c.@Des mayor que 75.
59

50

TGO 70T 80 90 100
53 58 72

b.#2 esque 29.

enor

d.53 esgque 72.
(menop

39

b. 56 es menor que(92)
37

73
d. 80 es menor que 68.

Firma de un familiar:

Unidad 6



Indicador de logro:

4.1 Compara dos numeros utilizando las expresiones “mayor que” y “menor que” mediante el uso de la
recta numérica como herramienta.

Proposito: Establecer el uso de los cuantificadores "mayor que" y "menor que" para indicar el orden de
dos numeros.
- /

Puntos importantes: En esta clase no se introducen los signos de mayor que y menor que, se hace de
manera escrita para indicar cudando un nimero es mayor o menor que otro, como se puede observar en

Se continta con el uso de la recta numérica como herramienta para establecer el orden de dos nimeros,

como hizo en la clase anterior.
\ J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 4.1
@ 1. Ubica 57 y 33 en la recta numérica. 2. Encierra:
a. 57 es.m que 33 b. 33 eue 57
menor Cmenor >
@ 1. [T OO IO [T T T [T IO IO T [T T[T I TI I TTT[T77T]
0 10 20 30 T 4o 50 T 60 70 80 90 100
33 57

® 1. Ubica los nimeros 32, 37, 61y 48.
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
90 100

32 37 48 61
2. Encierra:

a.32es mayor que 48
nor

ue 37 c.6les me

Tarea: pagina 50.




Indicador de logro:
4.2 Resuelve problemas correspondientes a la ubicacién de nimeros en la recta numérica, el orden de los nimeros

y la comparacion entre ellos.

1. Descompdn y ubica los nUmeros en la recta numérica:

a. 38 b. /5'-|\ C. /92\ d. /79\
30/\8 50 4 90 2 70 9
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 10 20 30 T'—IO 50 T 60 70 ?;0 90T 100

38 54 79 92

2. Escribe el nimero que indica cada flecha.

L L L L L L L A U A L A L A L e s e
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

16 34 48 86
70

3. Ubica los numeros en la recta numérica. Luego, ordénalos de menor a mayor.

@ ZA A“ e Q ﬁ
G

an 4b aen an

26 52 81 N 38 7 0 6
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
0 10 20 T 30 T'—IO 50T 60 T7o 8 510 100

26 38 52 68 81 gq

De menoramayor: 26 , 38 , 52 68 , 81 , 90

4. Encierra la palabra correcta.

mayor
a.58 esque 82. b.Yl es enor que 29.

5. Encierra el nUmero correcto.

87 23
a. 62 es mayor que b. 43 es menor que 32

71 33

51

Unidad 6

Unidad 6
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Resuelve en casa. ..o
1. Descompdn y ubica los nUmeros en la recta numérica.

80 2 20 9 50 1 70 3
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||II|II|||
0 10 20 ?o 40 Sq 60 70T soT 90 100

29 51 73 82

2. Escribe el numero que indica cada flecha.

L LA L LI L L N L A L A L A L A L A L R
20 30 40 50 60 70 80 90 100

14 32 46 68 85

3. Ubica los nimeros en la recta numérica. Luego, ordénalos de menor a mayor.

52 89 | 13 46

35

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
0 10T 20 30 40 TSOT 60 70 Tso ?o 100

13 35 46 52 78 89

Demenoramayor: __ 13 ,_ 35 , 46 ,_ 52 ,_ 78 ,_ 89

4. Encierra la palabra correcta.

mayor b. 28 es MAYOr qe 41,

a.52 esque 58.

5. Encierra el nUmero correcto.
29

a. 48 es mayor que 52. b. 80 es menor que 62.

91

52 Firma de un familiar:
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Leccion
4.3 Comparemos 2 numeros, parte 1

Analiza

¢Cual es el niumero mayor?

Unidad 6

Unidad 6

Soluciona
Utilizo azulejos: Comparo las decenas:
0 ., 37
]
]
' =
= = decenas unidades  decenas unidad
L 2 3 7 L Y es mayor que 3 J

Y2 tiene mas decenas que 37.

es mayor que

Comprende
Para comparar dos nimeros: el niumero que tiene mas decenas es mayor.

Resuelve
1. Compara los numeros:
a. b.

||
]
[ | [ | H
[ | || [ | ]
| | | |

6 8 5 2 2 5 3 5

68 es mayor que 52 35 esmayor que 25
cincuentay tres 53

73
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2. Encierra el nUmero mayor.

a.48 y@
d.23y39

g.@y 39

3. Encierra el nUmero menor.

a.@y 54
d. 95 y

Resuelve en casa...

b. 65 y
e.@y 34
h.40 y@

b.A5y 63
e.@y 4

c@dy 19
f.@y 3
. 272y@)

c. 82 y@
f.51y8)

1. Compara los niumeros:

d.
y

o | INENEE

3 9

46 _es mayor que _39

2. Encierra el niUmero mayor.

a.@y 29
d.@y 56
g-@v 38
3. Encierra el nimero menor.
a.32y(@9
d.@y 61

Su cincuenta y cuatro

74

b.@9y 57
e. 10y§0
h. 57 y@3

b.@y 85
e.?4 y

||
|
5 2

52 esmayor que 38

o (HEENENNN

c.@y 39
f.@yG
.41y69)

c.@y 43
9y 13

Firma de un familiar:




Indicador de logro:

4.3 Comparar dos numeros, descomponiendo cada uno en decenas y unidades.

Proposito: Establecer un método para comparar nimeros observando la cifra de las decenas cuando to-

das las cifras son distintas.

J

Puntos importantes: Inicialmente se muestra la representacion de los nUmeros a comparar en o, con
el objetivo de que los estudiantes puedan basarse en la cantidad de azulejos de 10 que se utilizan en cada
representacion. Para concluir que hay que fijarse en la cantidad de azulejos de 10, el estudiante debe iden-

tificar que esto representa una cantidad mayor de elementos que un azulejo de unidad.

Luego de haber observado la representacién y deducido la condicién para establecer el orden de los nu-
meros, se muestra en Q como se comparan numeros observando la cifra de las decenas directamente,

En la seccién Resuelve y Resuelve en casa, se presentan dos tipos de problemas: uno en el cual esta la
representacion de los nimeros con azulejos y en la otra estan solo los nimeros y hay que encerrar el que
cumpla la condicién del enunciado. Si observa dificultad en los problemas 2. y 3., puede indicar a los estu-

diantes que utilicen los azulejos.

Si observa que al resolver los problemas, los estudiantes comparan las cifras de las unidades y no las de las

\_ decenas, puede apoyarse nuevamente de la representacién con los azulejos. )
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase:4.3 A
@ ¢Cudl numero es mayor 42 o 37? 1. Compara:
a. 68 es mayor que 52
@ Descompongo los numeros: b. 35 es mayor que 25
42 37
Y 3 7 2
LI
decenas unidades decenas unidades a. 48 yGD b. 65 y(82
T_ .y 19 d. 23 y39
Y es mayor que 3
3.
= .Gy 5 b.d%y 63
| c. 82 y3 d. 95 y(6&9
g
|
42 es mayor que 37. Tarea:pdgina 54.
S >

Unidad 6
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4.4 Comparemos 2 numeros, parte 2

Analiza

¢Qué numero es mayor?

—~ =
?@c 5
2

Soluciona

Comparo las decenas y las unidades:

N

decenas unidades decenas unidad
A
T iguaIeSAT

7 es mayor que 1

27

es mayor que .

Comprende
Para comparar los nimeros:

Si tienen igual nimero de decenas, solo se com

Resuelve .......

Utilizo azulejos:

|| || u
2 2 1

En 27 hay mds azulejos
sueltos que en 21.

N | R

paran las unidades.

1. Compara los numeros:

a.
|| y ||
||
[
2 2 2

25 es mayor que _22

Ul (EEEE

b.
y

46 _es mayor que 42

|
|
y

2

ol [ [ ] ]

55

cincuentay cinco

Unidad 6
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2. Encierra el niUmero mayor.

a.13y@9 b.Q6)y 20

d.94y©9 ey 71
3. Encierra el nimero menor.

a.39y 38 b.€2y 65

d.@y 13 e.97y(©6)

c. 44 y
(8 5

c.y 84
f(Ty

B

Si ya terminaste, calcula sin utilizar tus dedos.

a.19—6= b.12-8 4 c.l4-9-5 d.18-7#=11
e.12-5 =7 f.11-5 =6 g.16-6=10 h.12-10=7
Resuelve en casa....
1. Compara los niumeros:
a. b.
||
-
[ | | [ | |
] N ] ]
| | | |
5 8 5 3 3 5 3 3
58 esmayor que 53 35 esmayor que 33
2. Encierra el niUmero mayor.
a. 48 y@9) b. 72 y@9 c.21y@)
d.51 y@ e.@y 13 f.3@
3. Encierra el nUmero menor.
2.98yQY b. 61yE0 @y 77
d.27yQ3 e. 86 y®3 5y 6
56 cincuenta y seis Firma de un familiar:

Unidad 6

77



Indicador de logro:

4.4 Determina el nUmero mayor o menor entre dos niumeros con la misma cantidad de decenas, comparando
unidades.

Proposito: Comparar dos nimeros cuando las cifras de las decenas son iguales, utilizando los azulejos
q como herramienta visual. D

Puntos importantes: Esta clase complementa el método de comparar nimeros observando sus cifras.
En la clase anterior se establecié que el mayor numero sera el que tiene mas decenas; en esta ocasioén, el
estudiante debe identificar que ahora tiene igual nimero de decenas por lo que no puede establecer el or-
den observando estas cifras. Se espera que el estudiante se vea en la necesidad de comparar las unidades
para luego establecer el criterio: si dos nimeros tienen igual nimero de decenas, se deben comparar las
unidades.

Para la seccién de problemas, si observa dificultades, puede indicar al estudiante que utilice los azulejos

CcOmo apoyo.

N Poy Y,
Anotaciones:

= )
Fecha: Clase: 44
@ ¢Qué numero es mayor 27 0 21? ® 1. Compara:

a. 25 es mayor que 22

@ Descompongo los ndmeros- b. 46 es mayor que 42

/\ /\ 5

decenas umdades decenas umdades a. 13 yA9 b.2&y 20
_T c. 44 y@® d. 94 y(98
iguales
7 es mayor que 1 3.

a.3%y 38 b.62y 65
|| c.(80y 84 d.A2y 13
m 27 esmayor que 21

Tarea: pagina 56.




Indicador de logro:

4.5 Resuelve problemas correspondientes a la comparacidn de numeros, al observar las cifras de las unidades y

decenas.

Y.5 Practiguemos lo aprendido

1. Compara los numeros: A
a. b.
[
u
u ] ]
u ] ]
| | | |
3 8 5 6 Y 1 2 5
56 es mayor que _38 25 esmenorque _41
C. d.
y | Y |
[ | ] ]
] ] [ | ]
| | | |
Y 3 Y 6 3 2 3 7
46 es mayor que 43 32 esmenorque 37
2. Encierra el niUmero mayor.
a.y 18 b. 29 y@ c.@y 58
d.53y69 e.Q9y 22 f.35y@3
3. Encierra el niUmero menor.
2.82y6? b.43yB3Y c.@Py 52
d.G6)y 39 e.96y(@29 f.81y(6d
i
Si ya terminaste, calcula sin utilizar tus dedos.
a.10—3= b.13-8 5 c.15-9-6 d.1#-#-10
e.18-9=9 f.11-5=6 g.14-6=8 h.15-72=8
- J
cincuenta y siete 57

Unidad 6

Unidad 6
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Leccion

(
Resuelve en casa.

1. Compara los numeros:

a.
7 5 1 8

75 esmayorque 18

2. Encierra el nUmero mayor.

a.38)y 32
d.31y61)
g.@y 25

3. Encierra el nUmero menor.

C.
4 9 4 6

49 es mayor que _46

b. 84 y
e. 24 y@
h. 42 yZ)

b.
6 3 2

24 esmenorque 63

d.
2 7 2 6

26 _esmenor que _27

c. 52 y@
£Gy 39
i 11y22

- (NEEm

a.Q0)y 50 b.28)y 82 c.Bdy57
d.21y(8) e.98y®9 f62yQ2d
\
58 cincuenta y ocho Firma de un familiar:




Unidad 7

Sumemos y restemos en forma vertical

Competencias de la unidad

e Efectuar con exactitud sumas sin llevar en forma vertical con totales hasta 99, para resolver situaciones
del entorno.

e Efectuar con exactitud restas sin prestar en forma vertical con minuendos hasta 99, para resolver si-
tuaciones del entorno.

Secuencia y alcance

Unidad 3: Sumemos y restemos de forma
horizontal con nimeros hasta 10

e Sumemos de forma horizontal

¢ Restemos de forma horizontal

* Sumemos y restemos tres numeros de
forma horizontal

Unidad 5: Sumemos y restemos de forma
horizontal con nimeros hasta 20

e Sumemos 10 y un niumero

e Sumemos un numero de hasta 2 cifras

® Restemos a un numero de 2 cifras

® Restemos un niumero menor o igual que
10

e Sumemos y restemos tres nimeros de
forma horizontal

Unidad 7: Sumemos y restemos en forma
vertical

¢ Sumemos en forma vertical
¢ Restemos en forma vertical

Unidad 9: Sumemos y restemos
utilizando la grafica de circulos

e Sumemos y restemos numeros ordinales
* Sumemos y restemos

Unidad 2: Aprendamos mas sobre la
suma

e Recordemos la forma de sumar

e Sumemos numeros hasta de dos cifras
llevando

* Reconozcamos caracteristicas de la
suma

e Sumemos numeros hasta de tres cifras
sin llevar y llevando

Unidad 4: Aprendamos mds sobre la
resta

® Recordemos la forma de restar

e Restemos numeros hasta de dos cifras
prestando

® Restemos numeros hasta de tres cifras
sin prestar y prestando una vez

® Restemos numeros hasta de tres cifras
prestando dos o tres veces

® Realicemos sumas y restas relacionan-
dolas con una grafica de cinta



@ Plan de la unidad

86

Leccion Clase Titulo

1

Sumemos
en forma vertical

2

Restemos
en forma vertical

1

O un A W N

O 00 N OO U1 o W N =

[ERY

Sumemos decenas

Sumemos unidades a un nimero

Sumemos en forma vertical

Sumemos un numero de 2 cifras a las decenas

Sumemos unidades a un nimero utilizando tabla de valores

Practiquemos lo aprendido

Restemos decenas

Restemos en forma vertical

Practiquemos lo aprendido

Restemos numeros con unidades iguales

Restemos nimeros con decenas iguales

Practiquemos lo aprendido

Restemos decenas a un nimero de 2 cifras

Restemos unidades a un numero de 2 cifras

Practiquemos lo aprendido

Prueba de unidad

Prueba de trimestre

-F)tal de clases

+ prueba de la unidad
+ prueba de trimestre




Puntos esenciales de cada leccidon

En esta leccion se introduce la forma vertical para efectuar sumas con nimeros de hasta dos cifras, sin
llevar. Se inicia la leccidn resolviendo casos particulares de sumas, con el objetivo de introducir la nocién
de sumar unidades con unidades y decenas con decenas; para ello, se abordan sumas del tipo DO + DO y
DU + U, cuyos totales serdn siempre menores que 100. El uso de los azulejos permitira mostrar posterior-
mente el proceso correcto para sumar dos niumeros de dos cifras, recordando los sentidos de la sumay
las acciones que estan relacionadas a ellos:

(1 =\ (B =\
|
> < — — I
0
|| |
- J o / . .
30 20 = 50 32 + 5 = 37

+
Este caso permitird observar que al Mientras que este caso permitira ob-
sumar decenas, se suman las cifras servar que al sumar unidades a un nu-
de las decenas. mero de dos cifras, estas se suman a

las unidades de este.

Primero se trabaja con suma de cantidades de dos cifras, con el objetivo que el estudiante logre identificar
la correcta ubicacidn de las unidades y decenas de los niUmeros, luego se estudian los casos en los cuales
se suman numeros de dos cifras a decenas, y unidades a un nimero de dos cifras. Informacién mas deta-
llada se podra encontrar en las clases 1.1 y 1.2 de esta unidad.

Continuando con la secuencia, se introduce la forma vertical, la cual esta relacionada con la tabla de
valores que se trabajé en la unidad anterior. Por tanto, es importante que los estudiantes dominen la
ubicacion de los nimeros en la tabla de valores, para que este aspecto no dificulte el proceso de sumar.
A continuacidén se presenta la secuencia general que se sigue para sumar dos nimeros y su relacién con
el algoritmo en forma vertical.

u

|

=

:
D -
2 8 Se representan con los azulejos g |
ambos sumandos y luego se ubi-

can en la tabla de valores.




Luego, para justificar la suma de las unidades en la forma vertical se agrupan los azulejos sueltos, mientras
gue para justificar la suma de las decenas, se agrupan los azulejos de 10, obteniendo lo siguiente:

D u

Wi~ N O
O |~ 00  C

Las casillas donde se ubicaron los azulejos que representaban los sumandos estan vacias, pues se agrupa-
ron todas en las ultimas casillas; por otra parte, se colocan cuadriculas que permitirdn a los estudiantes
ubicar los nimeros con mayor facilidad.

Como se ha venido trabajando en las unidades anteriores, se recomienda la elaboracion del material ma-
nipulable en versién grande para utilizar al frente del aula, y forrarlo con plastico o cinta adhesiva trans-
parente; esto permitird optimizar el tiempo de la clase.

En esta leccidn se abordan restas donde el minuendo sera siempre menor que 100. La secuencia propues-

ta desarrolla varios tipos de restas, ordenadas de acuerdo a su dificultad, como se detalla a continuacién:

* Resta de decenas (DO — DO): se mantiene la forma horizontal, se utiliza material manipulable (los azu-
lejos) para representar la situacidn y se utilizan los sentidos de la resta para relacionar que se estdn
quitando, separando o comparando cantidades con la operacidn a establecer. No se utiliza aun la forma
vertical.

* Resta de numeros de dos cifras: abarca el caso general, donde todas las cifras son distintas, ademas, se
utiliza la forma vertical. Como un apoyo visual para justificar el algoritmo en la forma vertical se utilizan
los azulejos, puede encontrar la explicacion en cada clase.

e Resta numeros de dos cifras con unidades iguales.

» Resta de numeros con decenas iguales.

* Resta de decenas a un numero de dos cifras (DU — DO).

¢ Resta de unidades a un nimero de dos cifras.

Todas las restas abordadas en esta unidad son sin prestar y salvo la primera clase, en todas se utiliza la for-
ma vertical. La forma de utilizar los azulejos, su ubicacién y los movimientos que se realizan para justificar
el algoritmo de la resta difieren de la forma en que se hace con la suma. Podra encontrar informacién mas
detallada en la clase 2.2 de esta guia.



o 7
I.eCC|on Sumemos en forma vertical

1.1 Sumemos decenas

Analiza

Antonio tiene 30 lapices de colores y Julia 20, écuantos lapices de colores tienen
entre los dos?

PO:

( 30 son 3 decenas.
LZO son 2 decenas.

‘5‘;
+ =

Soluciona
Utilizo azulejos

~

50

R: 50

COmprende Al sumar 30y 20 se puede decir:
3 decenas y 2 decenas son 5 decenas,

Se pueden formar grupos de 10 para sumar decenas.
5 decenas son 50.

30+20=50
Resuelve.
1. Efectua:
a.L|0+3O= b.10+40 - 50 c.50+30 80
d.60+20 =280 e.80+10=90 f.20+20=90
g.60+40 =100 h.50+50=100 i.90+10=100
60 sesenta

Unidad 7

89
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Leccion

2. Maria tiene una bolsa con 20 dulces
de fresa y otra con 10 dulces de uva,
écuantos dulces tiene en total?

3. Para una fiesta, Juan tiene 30 galletas
de chocolate y 70 de vainilla, ¢ cudntas
galletas tiene en total?

20+10=30 30+70=100
R: 30 R: 100
Resuelve en casa...
1. Efectua:
a.20+20= b.40+ 10 - 50 c.30+50- 80
d.10+60 =70 e.50+40 =90 f.10+20 =30
g.20+70 =90 h.60+ 30 =90 i.80+20 =100

2. Mario tiene 20 chibolas verdes y 20
chibolas azules, écuantas chibolas
tiene en total?

Firma de un familiar:

3. Carmen tiene 20 gomitas de limdn
y 40 gomitas de naranja, écuantas
gomitas tiene en total?

20+40=60

R: 60

sesenta y uno

61

Unidad 7



Indicador de logro:

1.1 Suma decenas en forma horizontal con totales hasta 100 (DO + DO = DO, DO + DO = 100).

Proposito: Introducir la nocién de suma de decenas, la cual servira para establecer la forma vertical para
K sumar numeros de hasta dos cifras. y.

Puntos importantes: Como se menciond en los puntos esenciales de la leccidn, en esta clase se aborda
el caso particular de suma DO + DO, efectuando dicha operacién de forma vertical; se hace de manera intui-
tiva, al representar cada sumando con azulejos. También se establece la parte formal del proceso, como se
observa en el Comprende y en 0
En los items g., h., e i. del Resuelve se presentan casos especiales y aunque son sumas llevando, en esta
ocasioén se espera se resuelvan de manera intuitiva al observar lo siguiente (tomando como ejemplo el item
g.):

60 son 6 decenas y 40 son 4 decenas.

Luego, 6 decenas y 4 decenas forman 10 decenas.

\ Como 10 decenas forman el 100, 60 + 40 es igual a 100. )
L Materiales: Azulejos. J
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 1.1 A
@ e Antonio: 30 lapices. ® 1. Efectua:
e Julia: 20 lapices. a.40+30=70 b.10+40 =50
¢Cudntos lapices tienen entre los dos? c.50+30=2380 d. 60 +20 =80
e.80+10=90 f.70+20=90
@ PO: 30 +20 g. 60 +40 = 100 h.50+50 = 100

2. ® 20 dulces de fresa.
—> ¢ 10 dulces de uva.

¢Cuantos dulces tiene en total?

30 son 3 decenas 3 decenas mas 2 decenas 20 + 10
—> - &y -
20 son 2 decenas son 5 decenas.
R: _30_dulces.

R: 50 lapices.

Tarea: pagina 61

Unidad 7
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Leccion

1.2 Sumemos unidades a un numero

Recuerda
a.10+?0= b.30+40 - 70

Analiza

Carlos tenia 32 crayones y su mama le regalé 5, écuantos crayones tiene en total?

PO:

Soluciona.

Utilizo azulejos:

|
= H
[ | [ |
+ B [ |
|| [ | |
[ | [ | |
+ =
32+5=37
R: 37 e
¥
Comprende 32 + 5 = 37
Se descompone el numero de dos cifras y se suman
unidades con unidades.
Resuelve.
1. Efectua:
a.11+2= b.25+3 - 28 c.31+7% 38
d.52+6 =58 e.81+4=85 f.93+6 =99
g.41+6=47 h.720+2=72 i.30+5=35
62 sesenta y dos




Leccion ﬂ

2.Mario tiene 33 botes con pintura
amarilla, su hermano tiene Y botes
con pintura verde.
¢Cuantos botes con pintura tienen
entre los dos?

——ceaa oo
e | 2

| Pintura_|

3.Juan infla 20 globos y su hermana 5,
écuantos globos inflan entre los dos?

-_——-— e
HeE e
33+4=37 20+5=25
R: 37 R 25
Resuelve en casa....
1. Efectua:
a.'-|3+2= b.50+3-53 c.61+5-66
d.726+1=77 e.32+2=34 f.60+8 =68
g.82+5=87 h.31+5=36 i.13+3=16

2. En la fiesta hay 53 personas y llegan
Y mas, écudntas personas hay en la
fiesta?

53+4=57

R: 57

Firma de un familiar:

3.Maria horned 40 galletas y su mama
horned otras 5, ¢ cuantas galletas tienen
en total?

40 +5 = 45

R: 45

63

Unidad 7

Unidad 7



Indicador de logro:

1.2 Suma en forma horizontal un nimero de 1 cifra a un nimero de 2 cifras menor que 99, sin llevar
(DU + U = DU, DO + U = DU).

Proposito: Sumar un nimero de 1 cifra a un nimero de 2 cifras menor que 99 de forma horizontal suman-
do el niumero de 1 cifra a las unidades del de 2 cifras; esta situacidon sera de utilidad en la siguiente clase
donde se introduce la forma vertical. Y.

Puntos importantes: Como ya se menciond en los puntos esenciales de la leccidn, esta clase dard la no-
cion de sumar unidades con unidades cuando se utilice la forma vertical.

Es importante mantener la relacién que hay entre los movimientos de los azulejos con la operacion que
representa dicha situacidn, de este modo, se podra establecer la parte formal de la suma. Es decir, cuando
se agregan los 5 azulejos a la representacion de 32 en 0, formalmente se representa con 32 + 5.

Por otra parte, en Q se hace la representacion simbélica de lo que sucede en 0, que es el proceso formal
para sumar unidades a un nimero de dos cifras.

En 1. de la seccidn Resuelve y Resuelve en casa se presentan sumas sin contexto, con la idea que se utilice
el algoritmo directamente; si observa dificultades en los estudiantes, puede indicarles que utilicen los azu-

lejos.
N y
L Materiales: Azulejos. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.2
a.10+70=380 b.30+40=70 ® 1. Efectda:
N\ N\
) a.11+2=13 b.25+3=28
@ e Carlos tenia 32 crayones.
O\ O\
e Le regalan 5. c.31+7=38 d.52+6=58
g . 5
¢Cuantos crayones tiene Carlos: 2. » 33 botes de pintura amarilla.
* 4 botes de pintura verde.
@ ¢Cuantos botes de pintura tienen
N\ ?
E/\ 3245 =37 entre los dos?
= U R: 37 crayones. _33+4
g R: 37 botes.
Tarea: pagina 63
NS =,




Leccion

1.3 Sumemos en forma vertical

Analiza

Para los juegos deportivos, un dia se anotaron 28 nifios y
otro dia se anotaron 11 nifios.
¢Cudntos nifios se anotaron para los juegos?

PO:

Soluciona.

Utilizo la tabla de valores y azulejos:

D u
mm) ()
ey 2
\ - , m
Carlos (@ ubico sumandos i primer
0 DU primer = sumando
. 1 2 i=— sumando -
signoylinea C 1 i i segundo
; \ sumando
e
..... /\ sumando
@ sumo decenas @ sumo unidades \ ) | ™
con decenas con unidades [l [l
||
[ |
=0
39 I
[ |
i
R: 39 |
Comprende
] . Forma vertical: D U
Para sumar en forma vertical se utiliza la tabla |
vl e Se traza el signo de @ 5 g
' suma y la linea que ----i-ooio
(D) Se escriben decenas bajo decenas y separa los sumandos : * | 1 1
unidades bajo unidades. del resultado. 3.9

@ Se suman unidades.

@ Se suman decenas.

6u sesenta y cuatro

Unidad 7
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Leccion

~
Resuelve.
Efectua:
a.25+ 34 b.51+ 25 c.33+14
R o.v oo | b U
A R M~
i P L P ;=
: : : : : g
____________ 5.9 RRELE AT =
>
d. 12 + 61 e. Y72+ 11 f.83+13
12 407 813
611 + 0101 +13
7 3 5.8 9 6
Resuelve en casa.
Efectua:
a.15+ 22 b. 27+ 31 c.4Y3+25
R oo oo | b U
37 58 6 8
d. 42+ 32 e.34+51 f. 17+ 81
P42 34 17
3.2 *is5i1 ti8i1.
7 4 '8 5 9 8|
Firma de un familiar: sesenta y cinco 65 J




Indicador de logro:

1.3 Suma en forma vertical dos numeros de 2 cifras con totales hasta 99, sin llevar, utilizando la tabla de
valores posicionales (DU + DU = DU).

Puntos importantes: En esta clase se introduce la forma vertical para efectuar sumas de nimeros de
dos cifras. La clase inicia con un problema de contexto, por lo que primero hay que identificar el PO que lo
resuelve.

La clase contiene la parte formal del algoritmo y a su derecha, la justificacién de este; observar 0 y Q
En la seccién Comprende se establecen los pasos para efectuar sumas en forma vertical. Mientras leen esta
seccion, puede ir haciendo referencia al proceso que realizaron en el Soluciona.

N J
Sugerencia metodoldgica: La importancia del uso de los azulejos radica en justificar cada paso que
se realiza en la forma vertical para la suma. Se pueden llevar a cabo los siguientes pasos para establecer el
algoritmo:

1. Representar con azulejos el primer sumando y luego ubicarlo en la tabla de valores. Este paso permite a
los estudiantes ubicar correctamente los sumandos en la tabla de valores.

2. Realizar el mismo proceso con el segundo sumando.

Como ya se identificd que es una suma la que se debe realizar, los estudiantes podran identificar que eso

significa que los azulejos de las representaciones deben agruparse (o agregarse, segun sea el caso).

3. Agrupar los azulejos sueltos y luego efectuar el proceso formal en la forma vertical.

4. Realizar el mismo proceso con los azulejos de 10 y luego realizar el proceso en la forma vertical.

Cuando se realizan estos pasos, es importante que se observe la relacién que hay entre los movimientos de

los azulejos con el algoritmo; esto permitira una justificacién visual y el estudiante podra recordar de mejor

manera el algoritmo. Al finalizar el proceso, se puede comparar lo obtenido en 9 con lo obtenido en 9

Puede encontrar los encabezados de la tabla de valores en la pagina 353 de esta guia. Como complemento,

se pueden elaborar cuadriculas en grande y forrarlas con cinta adhesiva transparente.

L /
L Materiales: Azulejos, cuadriculas para la forma vertical. J
= )
Fecha: Clase: 1.3
@ e Se anotaron 28 nifos ® Efectla:
e Luego otros 11 nifos D U a.25+ 34 b.51 + 25
éCuantos nifios se anotaron D U D U
para los juegos? 5 -
PO: 28 + 11 + 3y + 2 5
@ D U 5:9 7 6
2 8
c.33+14=Y47 d.12+61 =73
r 1.1 - e.47 +11 =58 f.83+13=96
3:9 E
28+11 =139 =
[ |
. H>4 [ |
R:_39 nifos. = Tarea: pagina 65

\S

Unidad 7
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Leccion

1.4 Sumemos un numero de 2 cifras a las decenas

Analiza

Hay 50 manzanas rojas y 23 manzanas verdes.
¢Cuantas manzanas hay en total?

PO:

Soluciona

Utilizo tabla de valores y azulejos:

D U
Antonio Forma vertical:
............ b U @

73
R: /3
|

Comprende

Para sumar un numero de dos cifras a las decenas:

@ Se coloca el numero de unidades en la casilla de las unidades de la respuesta
(0+3=3).

@ Se suman las decenas (5 + 2 = 7).

66 sesenta y seis




Leccion

~
Resuelve
Efectua:
a.10+ 15 b.20 + 34 c.50+ 2%
R oo .o b U
"""" N
: : i ; : o
E E ! ; ! %
IR T 1 R N > 14 7T -
-}
d. 40 + 54 e.60+19 f.30+18
4 00 6 0 3 :0 !
> 14 +1 9] +11 8
9 4 7 9 48
Resuelve en casa
Efectua:
a.40 + 27 b. 30 + 64 c.20+51
R .o o.v. b U
6 7 9 4 7 01
d.10 + 83 e.60+ 16 f.50+ 36
1 :0 ! 6 | 0 5:0
83 +§1§6§ +§3§6
93 76 '8 6
Firma de un familiar: sesenta y siete 67
L .

Unidad 7
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Indicador de logro:

1.4 Suma en forma vertical un numero de 2 cifras a decenas, sin llevar (DO + DU = DU).

Puntos importantes: En esta clase se aborda un caso particular: la suma de dos nimeros de dos cifras
a decenas utilizando la forma vertical. Se continda con el uso de los azulejos para visualizar lo que sucede
al efectuar sumas de este tipo y para ir fortaleciendo la ubicacién de los sumandos en la tabla de valores.

Una de las dificultades que podria encontrarse es identificar que para representar las decenas no se utili-
zan azulejos sueltos, como puede observarse en 0 Ademas, el concepto del cero se utiliza tanto para la
representacion del primer sumando como para justificar que la cifra de las unidades del total, serd la cifra

de las unidades del segundo sumando, ya que se estd sumando O y un niumero.

Nuevamente, como en la clase anterior, es importante relacionar los movimientos realizados con los azule-
L jos con el algoritmo en la forma vertical, para establecer una justificacion de este.

/

L Materiales: Azulejos, cuadricula para la forma vertical.

;

Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 14
@ * Hay 50 manzanas rojas. D U ® a.10+15 b.20+34
¢ Hay 23 manzanas verdes.
¢Cuantas manzanas hay en total? D U D U
PO: 50 + 23 1.0 2.0
+ 1.5 + 3y
® D U 2 5 50y
5.0
+ 2 3 c.50+27 =77 d.H0+54=9NM
2 3 e.60+19=79 f.30+18 =48
50+23=73 ||||||| -
]
R:_#3 manzanas. - Tarea: pagina 67
. J




P 4
Leccion
1.5 Sumemos unidades a un niumero utilizando tabla de valores

Analiza.

Hay 3 patos en el agua y 24 en la grama.
¢Cuantos patos hay en total?

PO:

Unidad 7

Soluciona.
Utilizo tabla de valores y azulejos:

1)

% Forma vertical:

Julia

27
R: 27 E

Comprende
Para sumar un numero de 2 cifras y uno de 1 cifra en forma vertical:

@ Se colocan unidades bajo unidades.

(2 Se colocan decenas bajo decenas.

(3) Se suman las unidades.

(@ Al resultado se le agregan las decenas del nimero de dos cifras.

68 sesenta y ocho
101



Leccion

~
Resuelve.
Efectua:
a.5+52 b.85+3 c.7+22
I oo oo b U
.....-....-...-....-.....I .-------.-------? ................................. M~
DL ! P L o
P I L g S
____________ 5.7 1818 1209 =
D
d.6+12 e.53+6 .90+ 8
6 5 3] 9 0
1.2 + 6 + 8
18 5.9 9 8
Resuelve en casa.
Efectua:
a.13+5 b.43 +Y4 c.6+81
R o.v o.v. | b U
1.8, a7 87
d.28+1 e.2+47 f.31+6
2 8 | P2 301
o f AT t 6
Firma de un familiar: sesenta y nueve 69
102 - >




Indicador de logro:

1.5 Suma en forma vertical nimeros de 1 cifra con nimeros de 2 cifras, sin llevar
(U+DU=DU, DU + U = DU).

L Proposito: Analizar la suma cuando uno de los sumandos posee solo una cifra. J

Puntos importantes: Esta clase aborda el tltimo caso de sumas de dos niimeros con totales hasta 99,
presentando una dificultad muy particular: la ubicacién de los sumandos en la tabla de valores.

La suma presentada en el Analiza, 3 + 24, debe ubicarse en la tabla de valores para resolverse en forma
vertical, ubicando primero el 3. Un error comun en los estudiantes es ubicar el nimero de 1 cifra en la ca-
silla de las decenas. Utilizar la representacién de la situacidn con los azulejos puede evitarle este error, ya
que al ubicarlos en la tabla de valores, el estudiante podra observar que en la casilla correspondiente a las
decenas no se ubican piezas, como se observa en 0

Al igual que en las clases 1.3 y 1.4, es util realizar primero el movimiento de agregar los azulejos sueltos, el
cual representa la suma de las unidades en la forma vertical, y luego realizar el algoritmo; de igual forma,
para sumar las decenas, realizarlo primero con los azulejos y luego de manera formal en la tabla de valores.
Utilizar esta herramienta le ayudara al estudiante a visualizar qué es lo que estad sucediendo al momento
de sumar el niumero cifra a cifra.

En la seccidn Resuelve y Resuelve en casa se presentan sumas de la forma U + DU, como las desarrolladas
durante la clase, y de la forma DU + U, en la cual se espera que ubiquen primero el nimero de dos cifras y

Y luego el de una cifra, ya que aln no se ha visto la propiedad conmutativa de los nimeros. Y.
L Materiales: Azulejos, cuadricula para la forma vertical. J
(7 )
Fecha: Clase: 1.5: A
@ ¢ Hay 3 patos en el agua. D U ® Efectua:
¢ 24 patos en la grama. a.5+52 b.85+3
¢Cuantos patos hay en total? b U b U
PO:3+24 5 85
+ 2 + 3
@ D W 5 7 8 8
3
+ y c.7+22 d.6+12
— 7 6
7
- + 2 2 + 1 2
3+24=27 E 2 9 1 8
]
R:_27 patos. - Lo
\\ Tarea: pagina 69 //

Unidad 7



Indicador de logro:

1.6 Resuelve problemas correspondientes a la suma de decenas y de dos numeros de hasta 2 cifras, sin llevar y en

forma vertical.

1. Efectua:

a.20+40= 60 b.2+65 67

2. Efectua en forma vertical:

a.15+13 b.25+11
1:5 25
13 + 1 1
2 8 3:6
e.74+21 f.31+4y
7 4 3:1
+ 1021 + 4 14
9 : 5 7 5
3. Resuelve:

a. Maria tenia 20 rosas y su papa le
regala 10 girasoles, écuantas flores
tiene en total?

20+10=30

R: 30

70

c.80+10 90 d.43+6 49
c.63+32 d.55+Y4
6 3 55
+ 132 + 4
9 !5 5:9
g.60+11 h.42 +2
6 0 4 2
+ 1 1 + 2
7 1 4 4

b. Mario tiene 5 mangos y le regalan 30
mas, é¢cuantos mangos tiene en total?

5
+ 3 0
3 5

5+30=35

R: 35



Leccion

/
Resuelve en casa

1. Efectda:

a.70+10= b.3+55 58

2. Efectua en forma vertical:

a. 14+ 15 b.35+12
1 4 3:5
1:5 §+§1§2
2 19 47

e.37+20 f 68 +30
3:7 6 8

1210 '+ 1310
5 |7 . 9 3

3. Resuelve:

a. Beatriz compra 40 galletas de
chocolate y 30 de fresa, écudntas
galletas tiene en total?

40
+3O
7 0

40+30=70

R: 70

N

c.40+20 60 d.63+6 - 69
c.24+42 d.65+3
2 4 65
+ 402 + 3
6 6 . 6 8
g. 54+ 24 h.43+6
5:4: 4 3
+ 124 + | L 6
78" 49

b. Miguel tiene 22 limones y compra
6 limones mas, écuantos limones
tiene en total?

P22
+ L6 |
2 8
22+6=28

R 28

L Firma de un familiar:

setenta y uno

71

Unidad 7

/

Unidad 7

105



o 7
I.eCC|on Restemos en forma vertical

106

2.1 Restemos decenas

a.2‘-|+5= b.30+40 - 70

Analiza (

60 — 20 significa:
6 decenas — 2 decenas

Julia tenia 60 crayones y le regala 20 a su hermano.
¢Cuantos crayones le quedan?

PO:

Soluciona

£ Quito los crayones: . Utilizo azulejos:
®
i~

Ana

(mm mm )
60
e ™
22/ Ad A Y Y| """ } > =
v "l A ) /Y |/ vl )

Comprende Al restar 20 de 60 se puede decir:
6 decenas menos 2 decenas son Y decenas,
Y decenas son 40 unidades.

60-20=40

Se pueden formar grupos de 10 para restar
decenas.

72 setenta y dos



Leccion

Resuelve.
1. Efectua:
a.60—'-|0= b.30-20- 10 c.70—-50-20
d.90-30 =60 e.80-50 =30 f.40-30 =10

2. Carmen tiene 50 manzanas y vende
20, écuantas manzanas le quedan?

3. Beatriz tiene 60 galletas. Con su
familia se come 30, écudntas galletas
le quedan?

50-20=30 60—-30=30
R: 30 R: 30
Resuelve en casa...
1. Efectua:
a.20—10= b.50-40 - 10 c.80-30- 50
d.90-50 =40 e.70-20=50 f.60—10 =50

2. Enlatienda hay 30 huevos. Se venden
20, écuantos huevos quedan?

30-20=10

R: 10

Firma de un familiar:

3. Dona Maria hace 40 camisas y regala
10, écudntas camisas le quedan?

‘." '\..
D0

40-10=30

R: 30

setenta y tres

73

Unidad 7

Unidad 7

107



Indicador de logro:

2.1 Resta decenas en forma horizontal con minuendo hasta 90 (DO - DO = DO).

Puntos importantes: La idea de la clase es similar a la de la 1.1, se restan decenas utilizando material
manipulable, cuyo objetivo es establecer que cuando se restan decenas solo se restan las cifras de las de-
cenas (como se observa en 0), gue es parte del algoritmo de la resta de dos nimeros de hasta dos cifras.
No es necesario que mencione este aspecto a los estudiantes, ya que es preferible que ellos lo descubran.

En Q se establece un proceso formal para restar decenas, el cual puede retomar en la seccién del Com-

prende.

En 1. de Resuelve y Resuelve en casa se presentan problemas sin contexto, mientras que 2. y 3. con contex-
q to; esto le permitira observar si los estudiantes comprendieron el desarrollo de la clase.

/

L

Materiales: Azulejos.

:

Anotaciones:

¢Cuantos crayones le quedan?
PO:60-20

l;

60-20=40
R: _4H0 crayones.

(7 N\
Fecha: Clase: 2.1 )
a.24+5=29 b. 30 + 40 = 70 ® 1. Efectya:
, a.60-40 = 20 b.30-20=10
(&)« Tenia 60 crayones. c. 7050 = 20 d.90-30 = 60
® Regala 20 crayones.
e.80—50 =30 f40-30=10

2. * Tiene 50 manzanas.
¢ \Vende 20 manzanas.

50-20=30
R: 30 manzanas.

Tarea: pagina 73

¢Cudntas manzanas le quedan?

\S




Leccion

2.2 Restemos en forma vertical

Doia Julia tenia 57 flores y vendié 34.
éCuantas flores le quedan?

PO: k. }a':‘f
FEEHR
S ONUCTONA. ..o

Utilizo la tabla de valores y azulejos:

de valores
i <— minuendo

. <— sustraendo

™

@ resto decenas
con decenas

diferencia

23

R: 23

Comprende

Para restar en forma vertical se utiliza la tabla
de valores:

@ Se escriben decenas bajo decenas y
unidades bajo unidades.

@ Se restan unidades con unidades.

@ Se restan decenas con decenas.

74

setenta y cuatro

@ ubico en la tabla

@ resto unidades
con unidades

Forma vertical:

Se traza el signo de resta
y la linea que separa el
minuendo y sustraendo
del resultado.

D U
IS

Unidad 7

109
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Leccion

~
Resuelve.
Efectua:
a.2#-15 b.68 -3% c.58-23
R o v oo b U
.-------.-------:-------. .-------:-------.-------. .-------.-------? -------- M~
i ; i i i ye)
| : H H | %
____________ 1i2] i3t 302 '
-
d.37-14 e.96-31 f.84-12
3 7 9 6 8 |4 |
14 - 31 -i1:12
23 65 72
Resuelve en casa.
Efectua:
a.36-11 b.35-24 c.58-43
R o v o v b U
205 101 1.5
d.76—-52 e. 68 — 3% f. 89 -123
7 6 6 8 - 8 9
012 - 3.7 - 2.3
24 31 6.6
Firma de un familiar: setenta y cinco 73
L /




Indicador de logro:
2.2 Resta dos numeros de 2 cifras, sin prestar y de forma vertical utilizando la tabla de valores posicionales

(DU - DU = DU).
Puntos importantes: La clase inicia con un Recuerda, restando decenas (visto en la clase anterior) y nu-
meros de una cifra (visto en la unidad 3); este contenido servird como base para resolver el problema del
Analiza.
En la leccién de la suma en forma vertical, el estudiante practicé ubicar los nimeros en la tabla de valores,
por lo que en esta clase deberia haber menos dificultad en este aspecto. El uso de los azulejos como apoyo
visual para la resta en forma vertical, tiene una variante respecto a cémo se utilizan para la suma, como se
menciond en los puntos esenciales de la leccién; por tal razdn, este recurso no aporta ayuda para fortalecer
el proceso de ubicacion de los numeros en la forma vertical.
En el siguiente esquema se puede observar la secuencia que se puede seguir para establecer el algoritmo
de la resta de dos numeros de hasta dos cifras; considere que en cada paso, se realiza primero el movimien-
to con los azulejos y luego en la tabla de valores (que es el proceso formal).
D U D U
5 7 = 5 7
B - @—»
- H -3 4
. H T =
D U D U
5 7 U” 5 7 U”
—>
-3y - 3y
T H T =
3 2 3
\_ v
L Materiales: Azulejos, cuadricula para la forma vertical. J
= )
Fecha: Clase: 2.2
a.7-4=3 b.50-30=20 ® Efectua:
, .27-15 b.68-37
@ e Tenia 57 flores. @
e Vendid 34 flores. b U b U
¢Cuantas flores le quedan? 2 7 6 8
PO:57-34 -:1:5 - 3.7
1 2 1
® o :
5 7 c.58-23 d.37-14
-3 |.| U—> 5 8 3 7
2 3 - 2 3 - 1 Ll
3 5 2 3
57-34
\K R:_23 flores. Tarea: pagina 75 /)

Unidad 7



Indicador de logro:
2.3 Resuelve problemas correspondientes a la resta de decenas y de dos nimeros de hasta 2 cifras con todas las
cifras distintas, sin prestar y en forma vertical.

;.3 Practiquemos lo aprendido

~
1. Efectua:
a.80—'-|0= b.90-30- 60 c.H0-10 30
d.30-20 =10 e.70-50 =20 f.90-60 = 30
2. Efectua en forma vertical:
a.2#-12 b.44-23 c.78—-36 d.56-22
2 7 4 4 7 8 56
112 -1 23 - 1316 -1 22
1 5 2 1 a2 3 4
e. 69 —48 f.#3-51 g.84-52 h.43-31
6 : 9 7 13 181 4 4 ;3
- 438 -5 1 - 52 -3 1
2 1 2 2 302 12
3. Juan tiene 30 globos y regala 20, . 4. En un panal hay 45 abejas, 13 salen
écuantos globos le quedan? a recoger polen, ¢cuantas abejas
quedan en el panal?
3.0 45
- 29, - 13
1.0 32
30—-20=10 45-13=32
R: 10 R: 32
- J

76 setenta y seis
112



Leccion

(
Resuelve en casa.

1. Efectla:

d.90-80=10

2. Efectia en forma vertical:

a.85-%#1 b.79-21
g5 7 9
71 - 201
114 5 8
e.36-21 f. 8#—-55
316 8 7
e _55
1.5 32

3. Juan tiene 30 lapices de colores y re-
gala 10, écuantos lapices de colores
le quedan?

30—-10=20
lapices
/ p

R: 20

N

b.50-20 -30

e.60-30=30

c.70—-40 - 30

f.30-10= 20

c.58-32 d.23-12
e 32 -
2 6 | 11
5.99-33 h. 67— 26
9 9 6 7
- 33 -2 6
6 6 41

4. Maria tiene 60 peras y regala 20,
écuantas peras le quedan a Maria?

60—-20=40
Qe peras

R: 40

J

Firma de un familiar:

setenta y siete

77

Unidad 7

Unidad 7

113



Leccion

2.4 Restemos numeros con unidades iguales

114

\

Analiza.

Carlos tiene 37 naranjas y regala 17 a su hermano,

écudntas naranjas le quedan?

PO:

Soluciona.

GGGOGGGOOGG
GOHGHOHOHGGOOGG
s EEEE

GGHaGOG

Utilizo la tabla de valores y azulejos:

@ Forma vertical:

Mario D U

.........................

R: 20

Comprende

Para restar niumeros de forma vertical, con
unidades iguales:

Q @ Se restan las unidades y se coloca cero
en el resultado.

@ Se restan las decenas.

78 setenta y ocho

W)
(@

)

(@

eéQué pasaria?
Efectua 40 - 10.
¢ 4 decenas menos 1 decena
son 3 decenas:4-1=3
(decenas).

* 0 unidades menos 0

unidades son 0 unidades.

................




Leccion

~
Resuelve
Efectua:
a.28-18 b.Y45 - 25 c.83-33
R oo o..uv b U
S R T ~
PO P PO | g
T A N 5
____________ 119 1210 219 =
o
d.56-16 e.31-21 f.720—-50
5:6: G T | 7 0
1.6 -2t ~ 50
40 1.0 2 0
Resuelve en casa
Efectua:
a.#3-63 b.97-2% c.69-59
R .o oo b U
1.0 710 1.0
d.91-51 e.4Y4-14 f.50-30
91 4 4 5.0
501 -1 4 - 3.0
40 3.0 2 0
i iliar: tent 79
L Firma de un familiar: setenta y nueve J

Unidad 7

115



Indicador de logro:

2.4 Resta en forma vertical dos nimeros de 2 cifras con la misma cifra en las unidades (DU — DU = DO
y DO — DO = DO0).

Puntos importantes: Esta clase aborda un caso particular de resta de dos niumeros: cuando la cifra de las
unidades es la misma en ambos numeros. El resultado de este tipo de restas sera siempre decenas, lo cual
puede observarse graficamente en 0; esto ultimo le permitira al estudiante comprender el porqué del re-
sultado que seiiala Q, ya que el sustraendo obliga a quitar todos los azulejos sueltos de la representacién
del minuendo, lo que se simboliza con 0 (hay ausencia de elementos).

El ¢Qué pasaria? sefialado en €) aborda un caso donde las cifras de las unidades son iguales, siendo un
caso mas particular adn: cuando son igual a 0. La interpretacidén de este caso es: a un conjunto con ningln
elemento, le estoy quitando ningun elemento. No es necesario que comente esta parte formal a los estu-

\ diantes, solo deben identificar que la diferencia tendra cero en la cifra de las unidades. Y.
L Materiales: Azulejos, cuadricula para la forma vertical. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.4
@ ¢ Tenia 37 naranjas. ® Efectla:
* Regala 17 naranjas. a.28-18 b.45 — 25
¢Cuantas naranjas le quedan? D U D U
PO: 3717 2 8 1.5
@ D U D u -1 8 -:2:5
3 7 1.0 2.0
-1 7 c.83-33 d.56-16
2.0 8 3 5 6
- 3 3 - 1 6
R: 20 naranjas. Tarea: pagina 79

\S
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Leccion
2.5 Restemos numeros con decenas iguales

Analiza

Carmen tiene 25 globos y regala 21,
écuantos globos le quedan?

PO:

Soluciona.
Utilizo tabla de valores y azulejos: D U

Unidad 7

No se escribe el cero
en las decenas porque
no hay niumeros a su
izquierda.

N~

lll(?

.........................

ot @
Comprende
Cuando el minuendo y sustraendo tienen la misma cantidad de decenas:
@ Se restan las unidades.

@ La resta de las decenas es cero y no se coloca.

Resuelve.
Efectua:
a.73-#2 b. 66 — 63 c. 89 -85
R o v | oo | b U
1 3 4
80 ochenta

117
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Leccion

d.3#-33 e.15-11 f.YZ2 =42
317 1.5 a7
1 3:3 HEEES - 42
B y BE
Resuelve en casa...
1. Efectua:
a.89-87 b.56-51 c.78-76
R oo oo b U
2 5 2
d.e4-61 e.4Y72-Y42 f.23-22
6 4 47 | 2 3
g 6 g 1 5 - 4 2 -2 2
3 5 1

2. Carmen tiene 57 dulces y vende 52, écuantos dulces le quedan a Carmen?

57/=52=5

Firma de un familiar:

LELLLLELL
LLLLLLELL
LLLLLLEEE
PSS

TLELEEELL,
SESSSSS

Unidad 7



Indicador de logro:

2.5 Resta en forma vertical dos numeros de 2 cifras, cuando las cifras de las decenas son iguales
(DU - DU = U).

Puntos importantes: La clase aborda nuevamente un caso particular de resta de nimeros de hasta dos
cifras: cuando la cifra de las decenas es igual tanto en el minuendo como en el sustraendo.

La representacion de la situacion mediante azulejos le permitird al estudiante comprender por qué en la
diferencia se obtiene cero en la cifra de las decenas (como se observa en 0) y también permite justificar
el porqué no se coloca en el resultado (como se observa en @).

Cuando realicen la lectura del Comprende, puede ir haciendo referencia al proceso realizado con la solu-
cion del problema del Analiza; esto le dard la idea al estudiante de cémo realizar las lecturas del Compren-
Y de por su cuenta o revisar resultados vistos anteriormente. y.

NG

L Materiales: Azulejos, cuadricula para la forma vertical.

Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 2.5 A
¢ Tiene 25 globos. ® Efectua:
* Regalo 21. a.73-72 b. 66 — 63
¢Cuantos globos le quedan?
D U D U
PO:25-21 73 6 6
@ - F 2 -6 3
D U S S R S B R
D ] 1 3
25
- 21 c.89-85=H4 d.37-33=Y4
S Bl Q—>
Yy E e.15-11=H4 f.47-42 =5
25-21=H4
R: 4 globos. Tarea: pagina 81

\S
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Indicador de logro:
2.6 Resuelve problemas correspondientes a la resta de dos numeros de hasta 2 cifras, donde tienen igual nimero de
unidades o bien igual nimero de decenas, sin prestar y en forma vertical.

%.6 Practiquemos lo aprendido

N
1. Efectua:
a.25-15 b. 69 -29 c.94-24 d.83-43
2 !5 69 P9 1 4 8 : 3
1:5 - 1219 -2 4 -1 43
1.0 410 7.0 4.0
e.58-53 f.35-31 g. 79— h.29-20
5:8 3:5 719 29
-:5:3 -3 1 - 7 4 -12:0
5 4 5 9
2. Julia compra 36 peras y le regala 16 a 3. Mario tiene 38 dulces y Carlos tiene 32
su amiga. ¢Cudntas peras le quedan a dulces menos que Mario.
Julia? ¢Cuantos dulces tiene Carlos?
36-16 =20 38—-32=6
Ri__ 20 Ri___ 6
Resuelve en casa
Efectua:
a.44-24 b.55-52 c.43-13 d. 68 — 65
4 ;4 5:5: 4 3 6: 8
2 4 -5 2 -+ 1: 3 -1 6:5
20 3 3:0 3
e.34-14 f.36-34 g.81-21 h. 6#—-60
34 3.6 i 81 6 7
-1 14 -1 314 -1 21 -16:0
20 2 6.0 7
- y,
82 ochenta y dos Firma de un familiar:

120
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Leccion
2.7 Restemos decenas a un numero de 2 cifras

Analiza.

Julia tiene una caja con 34 galletas y se come 20, écudntas galletas le quedan?

-
R (glot g6

PO:

Soluciona

Utilizo la tabla de valores y azulejos:

£ D )
@ @@C .
R Forma vertical: ——
Beatriz
R b U
: <
R L =0
| : |
5 : [ |
14 m
|
g
R: 14
Comprende

Cuando el sustraendo tiene cero en las unidades:

@ Se colocan las unidades del minuendo en el resultado.

@ Se restan las decenas.

ochentay tres

83

Unidad 7

Unidad 7
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Leccion

122 -

Resuelve
Efectua:
a.45-30 b.#3-20 c.64-50
I o.v o v b U
115 53 14
d.8#-60 e.36-10 f.51-20
8 1 7 36 ' 511
6 0 - 1.0 - 2.0
2 7 26 31
Resuelve en casa
Efectua:
a. 78 =40 b.97-70 c.89-60
R oo oo b U
3.8 5 7 2 9
d.92-80 e.52-30 f.48-10
912 5 2 48
8 0 - 30 - 1.0
12 22 3 8
8u ochenta y cuatro Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.7 Resta dos numeros de 2 cifras cuando el sustraendo son decenas, en forma vertical (DU - DO = DU).

Puntos importantes: Otro caso particular de la resta de nimeros de hasta dos cifras es cuando el sus-
traendo son decenas; en este caso, la cifra de las unidades del sustraendo sera cero, esto se interpreta
como quitarle nada a las unidades del minuendo. Nuevamente, esta parte formal se puede observar en la
parte grafica con los azulejos, como indica 0

En el Comprende se establece el algoritmo, el cual puede enlazarse con el proceso realizado en el Soluciona.

\_ J
L Materiales: Azulejos, cuadricula para la forma vertical. J
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.7 A
@ ¢ Una caja con 34 galletas. ® Efectua:
* Se come 20. a.45-30 b. #3-20
¢Cuantas galletas le quedan?
D U D U
PO: 34-20 H.5 7 3
-:3:0 -:2:0
@ D R 1:5 5:3
3y D
-:2:0 c.64-50=14 d. 87 -60 =27
1y - e.36—-10=26 f.51-20=31
!
34-20=14
R:_14 galletas. Tarea: pagina 84

\S

Unidad 7



o 7
Leccion
2.8 Restemos unidades a un numero de 2 cifras

Analiza

b

Antonio tiene 26 aviones de juguete y regala 5, écuantos
aviones quedan? . .
"' )
’:s

¥
PO:

’@’@’@

ﬁ

M
By,

(

”?s.
i

Soluciona

Utilizo tabla de valores y azulejos:

W)
(@

S8 Forma vertical:

<&
Beatriz . 0
No olvides que el
5 se coloca bajo
las unidades.

o
(e

.........................

R: 21

Comprende
Para restar unidades de un nimero de dos cifras:
@ Se restan las unidades.
(2 Al resultado se le colocan las decenas del minuendo.

Resuelve.
Efectua:
a.38-5 b.43 -2 c.28-H4
R oo | oo | b U
33 401 2 4

ochenta y cinco

124

85
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Leccion

d.84-3 e.58-8 f.#5-5
P8 1 4 5: 8 7 5
i3 -8 -5
811 5 0 7 0

Resuelve en casa.
1. Efectua:

a.79-6 b.36-4 c.49-8

R oo o.v. | b U
73 3.2 41

d.6#-5 e.98-8 f.53-3
6 | 7 | 9 : 8 : ' 5 13
5 i i8] - i3
6.2 9 0 5.0

19-7=12

86 ochenta vy seis

Firma de un familiar:

_/

Unidad 7
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Indicador de logro:

2.8 Resta en forma vertical cuando el minuendo es de 2 cifras y el sustraendo de una cifra, sin prestar,
DU-U=DU, DU - U =D0.

Puntos importantes: En la unidad 5 se abordaron restas del tipo DU — U cuando el minuendo era menor
que 20. En esta ultima clase se aborda el caso cuando el minuendo es menor que 100 y se utiliza la forma
vertical en el algoritmo. La dificultad que afiade este caso es justamente la ubicacion de los numeros en la
tabla de valores, siendo un error comun ubicar el niUmero de una cifra en la casilla de las decenas.

En la representacidn de la situacidn con los azulejos puede observarse en 0, donde solo se estan quitando
elementos en la casilla de las unidades; eso quiere decir que ese nimero de elementos que se esta quitan-
do debe representarse en la casilla correspondiente a las unidades.

En las secciones Resuelve y Resuelve en casa se encuentra un caso particular del abordado en la clase,
como se observa en los items e. y f., donde el nUmero de una cifra que se resta es igual a la cifra de las

unidades del minuendo.
_ .
L Materiales: Azulejos, cuadricula para la forma vertical. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.8
@ ¢ Tiene 26 aviones. ® Efectua:
* Regala 5. a.38-5 b.43 -2
éCuantos aviones le quedan?
PO:26-5 U D U
3:8 y . 3
® - TP B
2 6 b u 3 3 y 1
- 5
c.28—4=24 d.84-3=81
2.1 U—' e.58 -8 =50 f.75-5=70
26 -5=21
\ R:_21_aviones. Tarea: pagina 86 )
O 7




Indicador de logro:

2.9 Resuelve problemas correspondientes a la suma y resta de nimeros de hasta dos cifras, utilizando la forma

vertical, sin llevar ni prestar.

1. a. Juan tenia 78 chibolas, el lunes perdio
10, écudntas chibolas le quedan?

7 8
78 —10 =68 -:1:0
6 8

R: 68

c. El miércoles, Juan le regalé a José 20
de sus chibolas, écuantas chibolas le

guedan?
6 !5
65—20 = 45 - 1210
R: 45 4 5

2. a. Maria tenia 56 lapices, el lunes perdié
3, écuantos lapices le quedan?

56
56—3=53 - 3
53

c. El miércoles, Maria perdio 3 lapices,
écuantos lapices le quedan?

33
33-3 =30 - 3
e 30 30

. b. Elmartes, de las chibolas que tenia Juan,

perdié 3, écuantas chibolas le quedan?

6! 8
68 —3 =65 - 3
R:_ 65 6 5

d. El jueves, Juan regald otras 2 chibolas,

écuantas chibolas le quedaron?

4 5
45-2=43 - 2
4 3

b. El martes, Maria regalé 20 de sus lapices

a Ana, éicuantos ldpices le quedan?

5 3
53 -0 =33 2.0

- d. El jueves, Maria doné 10 lapices a su es-

cuela, écuantos lapices le quedaron?

30
30-10 =20 - 1.0
R: 20 20

87
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Leccion Z)

Resuelve encasa..

1. Mario tenia 16 borradores.

a. Ellunes regald 4, ¢ cuantos borradores

le quedaron?

1.6
= 4
16-4=12 12

R: 12

c. El miércoles, perdid 12 borradores,
écudantos borradores le quedaron?

2 2
-:1:2
22-12=10 1:0

R: 10

2. Juan tenia 14 pelotas.

a. El lunes compré 12 mas, écuantas

pelotas tiene?

14
14+12 =26 + 102
2 6

R:_ 26

c. El miércoles, le regalaron 7 pelotas,
écuantas pelotas tiene?

1.0
10+7=17 + 7
17

R: 17

88

b. El martes, comprd 10 borradores,
écuantos borradores tiene?

1:2
+:1:0

R:_22

d. El jueves le regalaron 2 borradores,
écuantos borradores tiene?

1:0
+ 2
10+2=12 1: 2

b. El martes, regald 16 de sus pelotas a
Mario, écuantas pelotas le quedaron?

2 6
26 —16 = 10 - 1:6
10

R:__10

d. El jueves, le regalaron otras 10 pelotas,

écuantas pelotas tiene?

117
17 +10 = 27 +:1:0
2 7

R: 27

Firma de un familiar:




Unidad 8

Conozcamos las lineas y formas del entorno

Competencias de la unidad

¢ |dentificar y clasificar las lineas de acuerdo a su forma y posicion, en rectas, curvas, quebradas, mix-
tas, abiertas, cerradas, verticales, horizontales e inclinadas.

¢ |dentifica y clasifica objetos del entorno de acuerdo a la forma de triangulo, rectdngulo, cuadrado o
circulo que posean.

Secuencia y alcance

Unidad 1: Conozcamos los conceptos Unidad 3: Conozcamos figuras y cuerpos
basicos matematicos geomeétricos
* Identifiquemos y formemos colecciones * Aprendamos sobre figuras planas
* Comparemos e identifiquemos objetos * Conozcamos cuerpos geometricos

® Reconozcamos la posicidn de los obje-
tos y el tiempo
e |[dentifiquemos patrones

Unidad 8: Conozcamos las lineas y
formas en el entorno

® Conozcamos lineas por su formay posi-
cion

e |dentifiquemos las formas de triangulo,
rectangulo, cuadrado y circulo



@ Plan de la unidad

138

Leccion Clase Titulo

1

Conozcamos las lineas
por su forma y posicion

2

Identifiquemos las
formas de triangulo,
rectangulo, cuadrado y
circulo

1

A W N

N O 1 AW IN R

Conozcamos las lineas rectas, curvas, quebradas y mixtas

Conozcamos las lineas abiertas y cerradas

Conozcamos las lineas verticales, horizontales e inclinadas

Practiquemos lo aprendido

Identifiquemos la forma del tridngulo

Identifiquemos la forma del rectangulo

Identifiquemos la forma del cuadrado

Identifiquemos la forma del circulo

Practiquemos lo aprendido

Hagamos figuras con formas de tridngulo

Formemos figuras con tridngulos

Prueba de unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad




Puntos esenciales de cada leccidon

En esta unidad se introducen y definen elementos basicos de geometria, los cuales seran utilizados am-
pliamente de aqui en adelante.

Particularmente, en esta leccion, se clasifican lineas de acuerdo a:

e Su forma: en rectas, curvas, quebradas, mixtas y en abiertas y cerradas.

NN N DT

e Su posicién: en vertical, horizontal e inclinada.

Las nociones aqui definidas servirdn en la siguiente leccion, para establecer una definicion intuitiva de
algunas figuras geométricas principales.

En esta unidad se introducen nociones intuitivas de las figuras geométricas bdsicas: triangulo, rectangulo,
cuadrado y circulo. No se establecen definiciones formales, se hace un tratamiento mas de "forma de",
con la idea que conozcan Unicamente las figuras de forma visual y no tanto por sus propiedades. Las defi-
niciones formales se trabajaran en segundo y tercer grado, sin embargo, la idea intuitiva que se desarrolle
en esta unidad es base para establecer una adecuada definicién posteriormente.

Se definen las formas de triangulo, rectangulo, cuadrado y circulo como lineas cerradas; es decir, la Lec-
cién 1 es base para el desarrollo de esta leccién.

Puede surgir alguna discusién entre la clasificacion de los objetos con forma de rectangulo y cuadrado;
es importante tener en mente que un cuadrado es también un rectangulo, por lo que una forma de cua-
drado también tiene forma de rectangulo pero no sucede lo mismo al revés: una forma de rectangulo no
tiene forma de cuadrado.



o 7
I.eCC|on Conozcamos las lineas por su forma y posicion

140

1.1 Conozcamos las lineas rectas, curvas, quebradas y mixtas

Analiza

Ayuda a los nifnos a llegar a su casa repintando las lineas. Observa la forma de cada
uno de los caminos.
Soluciona

Comprende

Hay lineas de distinto tipo: _M_

AYAVAR SN AV

linea recta linea quebrada linea mixta linea curva

Resuelve

1. Repinta las lineas y el nombre de cada una de ellas.

90 noventa




Leccion

2. Repinta las lineas.

ReSUIVE €N CaSA. ..o
1. Repinta las lineas y Unelas con su nombre.

A/\/\A/\/v%
N AN
ANV

2. Repinta las lineas y escribe el nombre de cada una.

=
ERES Recta
\_/

Quebrada

Unidad 8
Unidad 8

” I ? /Q N N Mixta

d. ‘ Curva
®

noventay uno 91

. Firma de un familiar: /141




Indicador de logro:

1.1 Identifica y clasifica las lineas de acuerdo a su forma: en rectas, curvas, quebradas y mixtas.

L Proposito: Definir los distintos tipos de lineas que existen, como: linea recta, curva, quebrada o mixta. J

Puntos importantes: La clase inicia presentando los cuatro tipos de recta, de acuerdo a su forma. La
indicacion inicial deber ser que repinten las lineas.

Las lineas deben ser trazadas a mano alzada, sin necesidad que los estudiantes las repinten a la perfeccion,
q ya que lo importante es que reconozcan cada una de las formas. Y.

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 1.1 A

@ Repinta cada una de las lineas. ® 1. Repinta cada unade las lineas.

@ Recta

VA VL Mixta

JAVAVAVAVAVAVAVARN-E:

Tarea: pagina 91




Leccion ﬂ

Analiza ........................................................................................

Julia y Antonio estan dibujando lineas. Ayuda a clasificar las lineas trazando de color rojo
las lineas que tienen un inicio y de verde las que no lo tienen.

Soluciona .............................................................. e

e [ ] =Sy
()

Comprende
Las lineas abiertas son las que Las lineas cerradas son las que pueden
tienen un inicio en el trazo. trazarse desde cualquier punto.

A%
i

Resuelve ..................................................................

1. Observa las lineas y coloca una Xen la : 2.Dibuja 3 lineas abiertas.

casilla que corresponda: Ejemplos:
Linea Abierta Cerrada N\ Q

O
— X

NS
YaYavy

3. Dibuja 3 lineas cerradas.

Ejemplos:

S DO0o

XX | XX

92
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Leccion

4. Repinta con rojo las lineas abiertas y con azul las lineas cerradas; escribe el nombre de

cada una.
a. b.</ C.

Cerrada Abierta Cerrada
d. e. f.

Cerrada Cerrada Abierta

Resuelve en casa..

1. Repinta con rojo las lineas abiertas y con azul las lineas cerradas.

R: rojo
A: azul

W <2

2. Clasifica las siguientes lineas, dibujandolas en el recuadro correspondiente.
Lineas abiertas ‘ , ,

Lineas cerradas

144 Firma de un familiar: noventay tres

23

Unidad 8



Indicador de logro:

1.2 Identifica y clasifica las lineas en abiertas y cerradas.

Puntos importantes: En esta clase se definen las lineas como abiertas y cerradas. Las definiciones es-
tablecidas en esta clase y la anterior servirdn para fundamentar, en grados posteriores, las definiciones
formales de segmento de recta, tridngulo, cuadrado, rectangulo y circulo.

La resolucion del problema del Analiza es intuitivo, donde el estudiante debe observar que hay algunas
lineas que para trazarlas debe iniciar desde un punto especifico, mientras que hay otras que no importa de
dénde se empiecen a trazar. A partir de esta observacidn se establece la definicidn de linea abierta y linea
cerrada, como se observa en el Comprende.

Respecto al color con que tracen las lineas en el Analiza, podria suceder que algun estudiante las trace de
un solo color, confunda los colores o utilice uno distinto al rojo y verde; el enunciado indica estos dos co-
lores, sin embargo, la importancia del problema radica en identificar lo mencionado en el parrafo anterior.

N
Sugerencia metodologica: Llevar las lineas del problema del Analiza en un cartel ayudarda a optimizar
el tiempo y visualmente sera mejor para los estudiantes. Las lineas pueden llevarse dibujadas con un color
L tenue y repintarlas del color correspondiente durante la clase. Y.
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase:
Traza con rojo las lineas que tienen un inicio. ® Linea Abierta | Cerrada
Traza con verde las que no tienen un inicio. O
\\ Tarea: pagina 93 //

Unidad 8



Leccion

146

1.3 Conozcamos las lineas verticales, horizontales e inclinadas

Analiza

Marta decord la canasta de los gatitos con diferentes lineas. Repinta cada una de las
lineas del decorado.

Soluciona

Comprende

Las lineas también se clasifican en:

linea horizontal linea vertical linea inclinada

Resuelve

1. Repinta con azul las lineas horizontales, con amarillo las lineas inclinadas y con verde las
lineas verticales.

=X 1!

2. Traza las lineas en cada vagoén del tren.

ou noventa y cuatro




Leccion

3. Traza en los puntos amarillos lineas horizontales, en los rojos lineas verticales y en los

verdes lineas inclinadas.

Resuelve encasa...

1. Maria decord los regalos con diferentes
lineas. Repinta y escribe el nombre.

a.

Inclinada

G =, 3

Horizontal

C s e

Vertical

Firma de un familiar:

2. Repinta las lineas horizontales de amarillo,
las lineas verticales de rojo y las inclinadas

de verde.

3

noventa y cinco

/4
.

95

Unidad 8

Unidad 8
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Indicador de logro:

1.3 Identifica y clasifica las lineas por su posicion: vertical, horizontal o inclinada.

Puntos importantes: En la clase 3.1 de la unidad 1 se definié que los objetos pueden estar ubicados en
posicion vertical, horizontal o inclinada. En esta clase se utiliza esa nocién para definir la posicion de las
lineas.

Un detalle importante, y que puede generar distintas soluciones de los estudiantes, es la posicidon en que
tengan ubicado o vean el Libro de texto. Esto podria suceder con mas probabilidad si hay discusion grupal y
todos estén viendo el mismo Libro de texto desde distintas posiciones. Se sugiere indicar a los estudiantes
que utilicen el libro en forma vertical, para evitar esta situacion.

Cuando monitoree el trabajo del Resuelve o |a tarea, si hay soluciones incorrectas, valdrd la pena preguntar
personalmente al estudiante para identificar si se equivoco o si estaba viendo los dibujos en otra posicién.

En el item 3. del Resuelve deben unirse los puntos del mismo color, como muestra el ejemplo. Sin embargo,
podria suceder que algun estudiante una puntos del distinto color; hay que monitorear el trabajo que estén
realizando. Ademas, en el caso de las lineas verticales, hay distintas soluciones a la presentada en esa guia,
dependiendo de los puntos que se elijan unir.

\_ /

Sugerencia metodologica: En las paginas 355-359 de esta guia puede encontrar en grande los dibu-
jos del Analiza. Se recomienda recortarlos y forrarlos con pldstico o cinta adhesiva transparente, para que

uedan reutilizarse y alargar su vida util.
= )
Fecha: Clase: 1.3
@ Repinta las lineas del decorado. ® 1. Repinta con azul las lineas horizontales,

con amarillo las lineas inclinadas y
con verde las lineas verticales.

« Ja )«

linea horizontal linea vertical linea inclinada

Tarea: pagina 95




Leccion

/

;.'-l Practiquemos lo aprendido

1. Repinta las lineas que deben recorrer las abejas para llegar al panal, escribe el nombre
de las lineas.

Recta

- Aqui deberia ser s
ﬁ recta ya que, seglin /@) \ﬁ
. el enunciado, hay ,

\ gue escribir el nom-
’ bre y no la posicion.

Unidad 8

ﬁ Recta
N

96 noventay seis

\ 4149




Leccion

150

2. Siguiendo las lineas cerradas, ayuda a la abejita a llegar al panal.
Las lineas a marcar deben pertenecer a una figura cerrada.
El problema tiene varias soluciones. L% af

-

Resuelve €N CASA..oooooeeeeeeeeeee

Julia y sus hermanos estdn decorando algunos regalos. Ayudalos trazando las lineas con

diferentes colores y colocando sus nombres. Corregir el enunciado: deben escribir la
posicion de las lin no los nombres.

Horizontal Vertical

Y

Inclinada

N

J

Firma de un familiar: noventa y siete
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Identifiquemos las formas de triangulo, rectangulo,

LeCCién cuadrado y circulo

2.1 Identifiquemos la forma del triangulo

Analiza

Antonio dibujoé un barco. Traza la forma que
tiene la vela del barco.

Soluciona
Trazo la forma de la vela.

[ ]

1

00

0 ’ 1
7/

, 1

7 1

’ 1

1

1

1

1

1

1

1

Mario ,

Unidad 8

Comprende
La vela del barco es una linea cerrada que tiene forma de triangulo.

forma de /\

Resuelve

1. Encierra los objetos que tienen forma de triangulo.

A\

PASO

A4

98 noventa y ocho
<151




Leccion @

2. Repinta y traza la forma de un tridngulo.

forma de

3. Colorea la forma de triangulo.

Resuelve en casa. ..o
1. Encierra la forma de triangulo.

E A
A

2. Repinta y traza la forma de un triangulo.

forma de

3. Colorea las formas de triangulo que encuentres.

Firma de un familiar: 99

Unidad 8



Indicador de logro:

2.1 Identifica y traza formas de triangulo.

Puntos importantes: Se define la forma de tridngulo como una linea cerrada. Observe que no se esta-
blece una definicién formal de tridngulo (se hace en el siguiente grado) y solo se hace de manera intuitiva,
mediante el trazo de este. De las caracteristicas que se pueden resaltar de la forma de triangulo es que es
una linea cerrada, compuesta por tres lineas rectas.

Fe de errata: en el Comprende y en el item 2. del Resuelve y Resuelve en casa debe decir "forma de trian-
gulo".

En el item 1. del Resuelve y Resuelve en casa se presentan objetos comunes, en los cuales hay que identi-
ficar dénde aparece la forma de tridangulo; en algunos casos no sera tan inmediato identificarlo, como con
el caso del sobre en el item 1. del Resuelve en casa. En el item 2. se presenta un problema para que ellos
tracen triangulos, esto servira para consolidar el concepto y la forma. Finalmente, en el item 3., los estu-
diantes deben colorear Unicamente las figuras con forma de triangulo.

Si dispone de tiempo al final de la clase, puede indicar a los estudiantes que busquen formas de triangulo
en objetos de su entorno.
o v,

Sugerencia metodoldgica: Elaborar en grande el barco del Analiza para pegar en la pizarra puede ser
Y util visualmente. Puede elaborarse con papel lustre o cartulina de color. Y.

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 2.1 )

@ Traza la forma que tiene la vela del barco. ® 3. Colorea la forma de tridngulo.

A O

A

La vela del barco es una linea
cerrada en forma de tridngulo.

. b4ging 99
Tarea: pagina //
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Leccion

2.2 Identifiquemos la forma del rectangulo

Analiza

Julia dibujo un tren. Traza la forma de los vagones del tren.

A

Soluciona

Repinto las lineas punteadas. -—

Comprende
El vagon del tren es una linea cerrada que tiene forma de rectangulo.

forma de

Resuelve

1. Encierra los objetos que tienen forma de rectangulo.

CEDA

EL

PASO

100 cien

154



Leccion 2

2. Repinta y traza las formas de rectangulo.

forma de
v ! T !

3. Colorea la forma de rectangulo.

VAN

RESUCIVE ©N CSa..ceeeeeeeeeeeeeeeeeeee i,
1. Encierra la forma de rectangulo.

N

B

2. Repinta y traza las formas de rectangulo.

forma de

Firma de un familiar: 101

Unidad 8
Unidad 8



Indicador de logro:

2.2 |Identifica y traza formas de rectangulo.

L Proposito: Establecer la nocién de forma de rectangulo.

;

en el cual puede encontrarse la forma de rectangulo.

rectangulo se hace en grados posteriores.

el cuadrado cuando se aborde el Comprende.

terior.
\

Puntos importantes: La clase se desarrolla con la misma idea de la clase anterior, presentando un objeto

El problema del Analiza pide que se trace la forma del vagén, por lo que los estudiantes deben identificar
primero cual es el vagdn del tren. Se define la "forma" de rectdngulo, mientras que la definicidon formal de

En el Comprende no se incluye el cuadrado como una figura en forma de rectangulo, sin embargo lo es.
Este detalle puede llevar a los estudiantes a no encerrar los objetos con forma de cuadrado en el literal 1.
del Resuelve ni a colorearlos en 3. del Resuelve en casa. En ese sentido, se recomienda presentar también

En la seccidn Resuelve y Resuelve en casa se presentan problemas de manera similar a los de la clase an-

J

Sugerencia metodologica: Elaborar en grande el tren del Analiza para pegar en la pizarra ayudara

\ visualmente. Puede elaborarse con papel lustre o cartulina de color. )
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.2
@ Traza la forma del vagdn del tren. ® 3. Colorea la forma de rectangulo.
El vagdn del tren es una linea
cerrada en forma de rectangulo.
\\ Tarea: pagina 101 /)




P 4
Leccion
2.3 Identifiqguemos la forma del un cuadrado

Analiza

Antonio comprdé una pintura, traza la forma que tiene el marco.

Soluciona
Trazo la forma del marco. PO . °
1 1
o i : 00
ORCACE) 1 1
< : : o
Beatriz 1 1 b o]
1 1 -
i i c
: : )
@ e °
—
Comprende

La pintura tiene forma de cuadrado.

forma de

Resuelve
1. Encierra los objetos que tienen forma de cuadrado.

CEDA
EL
PASO
rm
V /JJJJJJ\
‘ @ ~\‘
/

102 ciento dos

157



Leccion 2

2. Repinta y traza las formas de cuadrado.

forma de

l

3. Colorea la forma de cuadrado.

Resuelve en casa. ..o
1. Encierra los objetos con forma de cuadrado.

2. Repinta y traza las formas de cuadrado.

forma de

l

3. Colorea las formas de cuadrado en el tren.

Firma de un familiar: 103
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Indicador de logro:

2.3 Identifica y traza formas de cuadrado.

Puntos importantes:
Fe de errata: el titulo de la clase debe ser Identifiquemos la forma del cuadrado.
La clase presenta inicialmente un objeto del entorno, el cual tiene forma de cuadrado.

En esta clase es importante monitorear si hay dudas o confusion entre la forma del rectangulo y el cuadra-
do. Intuitivamente, los estudiantes deben notar que la forma de cuadrado es una linea cerrada compuesta
por otras cuatro lineas de igual longitud (no es necesario que se diga esto a los estudiantes). Mientras que
la forma del rectangulo, puede o no tener todas sus lineas de igual longitud.

Continuar monitoreando la resolucién de problemas para identificar si se presenta la situacidn antes men-
K cionada. Puede observar este detalle con mas seguridad en el item 3. del Resuelve. Y.

Sugerencia metodologica: Elaborar en grande el cuadro del Analiza para pegar en la pizarra puede

K ser util visualmente. Puede elaborarse con papel lustre o cartulina de color. Y.
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 2.3
@ Traza la forma que tiene el marco. ® 3. Colorea la forma de cuadrado.

ANON

El marco de la pintura es una linea
cerrada en forma de cuadrado.

Tarea: pagina 103

Unidad 8



160

Leccion

2.4 ldentifiqguemos la forma del circulo

Analiza

Ana conduce su bicicleta, traza la forma que tienen las llantas de la bicicleta.

Soluciona
Trazo la forma de la llanta.

e
[~ g N
qilﬁm ‘ N

\
1
Carlos

NNNNN

Comprende

Las llantas de la bicicleta tienen forma de circulo.

forma de Q

Resuelve

1. Encierra los objetos que tienen forma de circulo.

= L
44

S

104

ciento cuatro
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2. Repinta y traza las formas de circulo.

forma de

/

3. Colorea la forma de circulo.

Resuelve I CASA ..o ee e ee e e ee e ee e e ee e e e ee e e ee e e
1. Encierra la forma de circulo.

.

2. Repinta y traza las formas de circulo.

forma de

D O O C

3. Colorea las formas de circulo que tiene la mariposa.

& 2

Firma de un familiar: 105
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2.4 |dentifica y traza formas de circulo.

N

Puntos importantes: Cuando se realicen trazos en forma de circulo, no es necesario que sea exacto pero
vale la pena que los estudiantes practiquen el uso del lapiz, la motricidad y realizar el trazo lo mas exacto
posible. Esto permitird desarrollar su habilidad de dibujo.

De las caracteristicas importantes de la forma de circulo es que es una linea curva y cerrada.

/

Sugerencia metodologica: En la pagina 361 de esta guia puede encontrar la bicicleta en tamafio gran-
de del Analiza. Se sugiere forrarla con pldstico o cinta adhesiva transparente para reutilizar posteriormente.

\_ .
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.4
@ Traza la forma de las llantas. ® 3. Colorea la forma de circulo.
Las llantas son lineas cerradas en
forma de circulo.
\\ Tarea: pagina 105 //
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2.5 Resuelve problemas correspondientes a identificar y clasificar objetos de acuerdo a su forma: de triangulo,

rectangulo, cuadrado o circulo.

1. Une con una linea la palabra que corresponde a la figura.

Forma de triangulo

Forma de rectangulo Q
Forma de cuadrado A

Forma de circulo

2. Ayuda para que los perritos lleguen hasta su comida. Repinta y traza las figuras y sus

nombres.
/ /\

T i T ¥

OO000

3. Colorea las formas segun el color que se muestra.

*V: verde y R
Az: azul
m R
*R: rojo Az \ Az—FS
Am: amarillo — Abn °
R
* v v kﬂ

106
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- N
Resuelve €N €asa. oo
1. Encierra las formas:
a. De triangulo. b. De rectangulo.
d. De circulo.
2. Escribe la forma que tiene cada dibujo. 3. Colorea las figuras segun el color que se
indica.
W W W O
Tridngulo
Ao
Rectdngulo
R
Vv
’
. Cuadrado v
TR A AN
Az V
Circulo
vl (A Y
. Recorta las Formas de triangulo azul, de la pagina 209.
ciento siete 107
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164

Unidad 8



Leccion @

Analiza ...........................................................................................

José tiene dos formas de cuadrados y los corta a la mitad para hacer diferentes figuras.

a. ¢Qué forma tienen las figuras que se obtienen
después de cortar?
b. ¢ Cuantas figuras se obtienen?
> ; c. Forma figuras a partir de las que obtuviste.

Soluciona....... . . . . . . . . . . . . e
a. Las figuras tienen forma de y -~
b.Se obtienen ' figuras. Ana
c. Ejemplos:

Comprende
* De la forma de cuadrado se pueden obtener 2 formas de triangulos iguales.
e Con las formas de tridngulos se pueden formar varias figuras al unirlas.

ReSUCIVE oo
Con Y formas de tridangulos iguales, construye otro triangulo.

triangulo azul.
Resuelveencasa.....oooooooo NS
Con 4 formas de triangulos iguales, construye un rectangulo. E;!

EJtiliza las formas de

Recorta las Formas de triangulos reversibles de la pagina 211.
.~ Recorta las Formas de triangulo grises de la pagina 213.

108 Firma de un familiar:

Unidad 8
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2.6 Construye figuras utilizando formas de triangulo.

Puntos importantes: Los estudiantes tendran que haber recortado un dia antes las formas de triangulo
de la pagina 209 de su Libro de texto. Como ya las llevan recortadas, se recomienda elaborar los cuadrados
en grande y hacer el proceso en la pizarra para desarrollar a. y b. del Analiza. Posteriormente, que los estu-
diantes trabajen c.; el Libro de texto muestra unos ejemplos pero los estudiantes seran libres de explorar
sus ideas e ingenio y crear sus propias figuras.

Las secciones Resuelve y Resuelve en casa presentan dos problemas que permitiran identificar si los es-
tudiantes han comprendido cémo es la forma de tridangulo y la forma de rectangulo; también permitird
explorar propiedades del tridngulo y del rectangulo de manera intuitiva, pero que seran utiles en grados
posteriores, cuando se trabaje la definicion formal de estas figuras; ademas, posteriormente sirve como
apoyo visual para el calculo de areas de figuras compuestas. Estos problemas solo podran revisarse mien-
tras los estudiantes los resuelven, ya que no queda constancia en el Libro de texto.

Para la siguiente clase, indicar a los estudiantes que recorten las formas de triangulos reversibles de la pa-
\ gina 211y las formas de tridngulo grises de la pagina 213 de su Libro de texto. y.

Sugerencia metodoldgica: Elaborar los tridngulos en grande y en color azul para utilizar en la pizarra.

. Observe que los tridngulos se obtienen de cortar un cuadrado por una de sus diagonales. Y.
L Materiales: Formas de tridngulo azul de la pagina 209 del Libro de texto. J
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 2.6
@ Se cortan dos formas de cuadrado por la mitad. ® Con Y formas de tridngulos iguales,
a. ¢Qué forma tienen las figuras que se obtienen construye otra forma de triangulo.

después de cortar?
b. ¢ Cudntas figuras se obtienen?
c. Forma figuras a partir de las obtenidas.

@ a. Las figuras tienen forma de triangulo.
b. Se obtienen Y figuras.
c. Ejemplo:

Tarea: pagina 108
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/ . .. 7
2.7 Formemos figuras con triangulos
Analiza
En las paginas recortables busca formas de cuadrado.
a. Cortemos: b. Obtenemos 4 formas de s
triangulos.
.
Marta hara dibujos con las formas de triangulos, moviendo solo uno de ellos. éQué haces
para cambiar la figura? ©0
©
©
Coloca las formas de triangulo de la siguiente manera: -g
>
Soluciona
Para formar los dibujos podemos:
Antonio
— /"\T’ —
mover .*
dar
vuelta
ciento nueve 109
o /
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168

\

Comprende

Podemos hacer diferentes figuras con la misma cantidad de formas de tridngulos,
moviendo, girando y dando vuelta.

Resuelve

Utilizando los recortables de los cuadrados, forma las siguientes figuras.

TR
A
7

A

A
”

A
v }4}
Vv

Resuelve en casa

Utiliza las formas de

triangulo gris.
\

Utilizando los recortables de los cuadrados, forma las
siguientes figuras.

1.

110 ciento diez Firma de un familiar:
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2.7 Construye figuras utilizando formas de tridngulo, realizando movimientos como traslaciones, giros y
volteando las figuras.

Puntos importantes: La clase es similar a la anterior: se utilizan cuatro piezas con forma de tridngulo, la
diferencia es que en esta se realizan movimientos con ellas a partir de una posicion inicial. Las piezas son
reversibles para que pueda observarse mejor el movimiento que se realiza y cdmo cambia la pieza con di-
cho movimiento. La forma en que se resuelve el problema utiliza nociones de movimientos de figuras como
traslacién, rotacion y reflexiones respecto a una linea recta; es decir, las ideas intuitivas que se trabajen en
esta clase servirdn como base para desarrollar los temas ya mencionados.

Los problemas del Resuelve y Resuelve en casa son tipo Tangram, solo que con piezas triangulares. Con las
piezas con forma de triangulo grises de la pagina 213 del Libro de texto, los estudiantes podran formar las
figuras que se presentan en estas secciones, probando con cuales piezas obtienen las mostradas. Los pro-
blemas de esta clase también sirven como base para el calculo de areas de figuras compuestas.

Fe de errata: el enunciado del Resuelve y Resuelve en casa debe decir: Utilizando los recortables de las
& formas de triangulo grises. Y.

Sugerencia metodoldgica: Elaborar los tridngulos en grande, tanto los reversibles como los de color
gris, para utilizar en la pizarra. Para crear los tridngulos reversibles, construya dos cuadrados del mismo
tamanio, uno de color verde y otro de color anaranjado, pegarlos a modo que coincidan y luego cortarlos
por sus dos diagonales. Mientras que para los tridngulos grises, construir dos cuadrados grises de distinto
tamafio y cortarlos por una de sus diagonales; de estos puede necesitar mds de un cuadrado de cada tama-

fio, de acuerdo a la figura que se quiera formar.

\_ guraq q Y.
Materiales: Formas de tridngulo reversibles de la pagina 211 y Formas de triangulo de la pagina 213 del
Libro de texto.

\_ v

= )
Fecha: Clase: 2.7

Coloca las formas de tridngulo ® Con las formas de tridangulo grises,
de la siguiente manera: vv construye las siguientes figuras:
¢Qué movimientos hay que A
realizar para llegar a la siguiente
figura?
@ dar vuelta
® o
' 79659697
@ mover. /3> girar
\K ' ' Tarea: pagina 110 /j
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